
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  1  ประจ าปี  2563 

วันอังคาร ที่  4  กุมภาพันธ์  2563  เวลา  13.30 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                     ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
6.  นางจารุณี    พิมพะนิตย์   ณ นครพนม  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ์  เขต 4 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นายวรากรณ ์          ภูอาภรณ ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
9.  นายบุญส่ง  โชติไสว   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา   ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
16.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
17.  นายราเมศร์  เลิศล  า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
18.  นายอนันต์  จิตพันธ์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
19.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย์              ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ ง                                                                                                                            
20.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
21.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
22.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
23.  นางวิสาขา     ภารประดิษฐ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

 
ผู้ลาประชุม 
1.  นายสุรพงษ์   พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
2.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
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ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หล่อตระกูล  ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายประยงค์  โมคภา   ต าแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นายสมรรถชัย ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นายอนันต์    พิมพะสาลี    ต าแหน่ง  ปลัด อบจ.กส. 
6.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
7.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
8.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ต าแหน่ง  ผอ.กองคลัง 
9.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ต าแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
10.  นายบุญส่ง  ถินจ าลอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าส านักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด   
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
13.  นายสุนันท ์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางเฉลิมขวัญ สุริยวนากุล  ต าแหน่ง  ผอ.กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
15.  นายสวุิทย์  กุสุมพงษ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล 
16.  นายเทพนิมิตร บรรณสาร  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง 
17.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
18.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
19.  นางวนิดา  อ าภรณ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
20. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
21.  นางสาคร  แวงวรรณ  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
22.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
23.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
24.  นางล าดวน  พรเรืองวงศ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
25.  นางจิรารัตน์  จิตจักร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสังคมสงเคราะห์ 
26.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
27.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภา  
28.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม (เลขานุการสภา ) 
29.  นายจักรี  ทองประดิษฐ์  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
30.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
32.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
33.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
34.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
35.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผช.จพง.ธุรการ 
36.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผช.จพง.ธุรการ 
37.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผช.จพง.ธุรการ 
38.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ต าแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
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39.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
40.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
41.  นายพธพงศ์   คุ้มจาบ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
42.  นายสมพร    ลอดสันเที่ย  ต าแหน่ง  ประชาชน 
43.  นายเสถียร  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ประชาชน 
44.  นางลักขณา  ศรีรักษา   ต าแหน่ง  รก.โรงเรียนนาเชือก 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปดิฉันขอกราบเรียนเชิญ           
ท่าน เสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  จุดธูป
เทียนบูชาพระรัตนตรัย ขึ นสู่บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระ
ต่อไปค่ะ  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ   

 
ประธานสภาฯ         เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์  
    ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
    กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ประจ าปี  2563  ณ  บัดนี  

(เชิญเลขานุการสภาอ่านประกาศสภาฯ) 
 
เลขานุการสภาฯ ประกาศสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เรื่อง เรียกประชุมสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี  2563 
ตามท่ีสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติให้ความเห็นชอบ

ก าหนดสมัยการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 1  ประจ าปี  2563  ในคราวประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั งที่ 10  
ประจ าปี  2562  เมื่อวันที่ 24  กันยายน  2562  โดยก าหนดระยะเวลาและวัน
เริ่มต้นสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 
ประจ าปี 2563  เป็นวันอังคารที่ 4  กุมภาพันธ์ 2563  นั น  

อาศั ยอ าน าจตามความในมาตรา  22   และมาตรา 24  แห่ ง
พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540  แก้ไขเพ่ิมเติมถึง      
(ฉบับที่ 5)  พ.ศ. 2562 ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ จึงเรียก
ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1  ประจ าปี  
2563  ทั งนี  ตั งแต่วันอังคารที่ 4 กุมภาพันธ์  2563  เวลา 13.30  น. เป็นต้นไป 
ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีก าหนด 45 วัน ถึงวันที่ 
19  มีนาคม  2563  โดยประชุมทุกวันอังคารของสัปดาห์ถ้าวันอังคารใดตรงกับ
วันหยุดราชการให้เลื่อนเป็นวันถัดไป  โดยประชุมครั งที่ 1  ในวันอังคารที่ 4 
กุมภาพันธ์  2563  เวลา  13.30 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์และขอเชิญชวนประชาชนผู้สนใจ เข้าร่วมรับฟังการประชุมสภา
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องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ  สมัยที่ 1 ประจ าปี 2563                
จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน ประกาศ ณ วันที่ 30  มกราคม  พ.ศ. 2563             
นายเสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  

 
ประธานสภาฯ   ครับต่อไป 
 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
     เรื่อง  การแบ่งเขตเลือกตั งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  

ตามท่ีผู้อ านวยการการเลือกตั งประจ าจังหวัดกาฬสินธุ์ แจ้งแนวทางการ
แบ่งเขตเลือกตั งสมาชิกสภาท้องถิ่น  โดยให้จัดท ารูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั ง 
จ านวน 3 รูปแบบ โดยจ านวนราษฎรระหว่างเขตเลือกตั งไม่ควรเกิน ร้อยละ 10 
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้ด าเนินการเสร็จแล้ว เฉพาะอ าเภอที่มีเขตเลือกตั ง 
ตั งแต่ 2 เขต ได้ส าเนาให้ท่านสมาชิกเรียบร้อยแล้ว สมาชิกท่านใดประสงค์จะ
แสดงความคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะ ให้น าความเห็นและข้อเสนอแนะเป็นหนังสือ
ส่งให้ผู้อ านวยการการเลือกตั งประจ าจังหวัดกาฬสินธุ์ ภายใน 10 วัน นับแต่วัน
ประกาศ นะครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยวิสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งที่  1  ประจ าปี  2562   
    เมื่อวันที่  29  ตุลาคม  2562 

และได้น ารายงานการประชุมสภา  ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   
 เว็บไซต์ของ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ท่านประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ์  ภูอาภรณ์  สมาชิกสภาองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัด  เขตอ าเภอยางตลาด ในฐานะประธานคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม  ตามที่คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการ
ประชุมสมัยวิสามัญ สมัยที่  1  ครั งที่  1  ประจ าปี  2562  เมื่อวัน ที่  29 ตุลาคม  
2562  คณะกรรมการได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่  1  
พฤศจิกายน  2562  ได้จัดเตรียมรายงานการประชุมให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจ
รายงานการประชุมดังกล่าว  ก่อนที่จะมี   การประชุมสภาในวันนี  และเพ่ือให้
สภาได้รับรองรายงานการประชุมครั งที่ผ่านมา ท่านสมาชิกทุกท่านคงได้ตรวจดู
แล้ว ส่วนการแก้ไขถ้อยค าในรายงานการประชุมก็สามารถท าได้ตามมติจากท่ี
ประชุมสภาขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยค าหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ                  
 -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยวิสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งที่  1  ประจ าปี  2562   
    เมื่อวันที่  29  ตุลาคม  2562     
 
ระเบียบวาระท่ี 3  กระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
  เรื่อง  ปัญหาอุปสรรคกิจกรรมการบริหารงานของ                                                   
                             องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
      -  นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ผู้ตั้งกระทู้ 

-  เรื่องนี ท่านนายกได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้วนะครับ  
-  ท่านเกรียงศักดิ์  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่  เชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัด เขตอ าเภอเมือง ท่านประธานครับต้องขอบคุณฝ่ายบริหาร 
รวมทั งส่วนราชการที่ท่านได้กรุณาตอบเป็นตัวอักษรมาท่านประธานครับ ผมขอ
อนุญาตยกตัวอย่างที่ท่านตอบฟังแล้วน่าจะมีประเด็นต่อไปท่านประธานกองช่าง
ขอเรียนว่าในการเบิกจ่ายเงินงบประมาณโครงการตามข้อบัญญัติไม่มีปัญหาท่าน
ประธาน ก็ขอขอบคุณกองคลังนะครับ มีรายงานมาด้วย ตอบมาด้วย ท่าน
ประธานครับท าไมผมถึงตั งกระทู้ถามเรื่องกิจกรรม กิจการงานขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดที่มีผลต่อการกระตุ้นเศรษฐกิจ ตามนโยบายของรัฐบาล ที่ต้องการให้
ท้องถิ่นสามารถใช้ เงินงบประมาณเพ่ือให้มีภาษี จากผู้ รับจ้าง ผู้ รับ เหมา 
ผู้ด าเนินการต่าง ๆ กลับคืนมาสู่การพัฒนาประเทศพัฒนาจังหวัดของเราท่าน
ประธานท่านประธานครับโดยเฉพาะรัฐบาลคณะรัฐมนตรีได้ ให้ความเห็นชอบให้
เร่งรัด ให้หน่วยงานที่ขอรับงบประมาณให้ใช้จ่ายงบก่อหนี ผูกพันให้แล้วเสร็จ 
โดยเร็ว โดยรายการก่อหนี ผูกพันให้ขอให้ด าเนินการให้แล้วเสร็จภายในเดือน
พฤษภาคม ที่จะถึงนี นะครับท่านประธาน ต่อมาเพ่ือให้ทันต่อการใช้จ่าย
งบประมาณในเดือนกันยายน 2563  โดยเฉพาะรายการที่เป็นโครงการเพียงปี
เดียว ท่านประธานครับ หมายความว่า โครงการเหล่านั นท่านสามารถหาผู้รับจ้าง
ได้ และให้เบิกจ่ายภายในเดือนกันยายน ท่านประธานครับ ไม่เพียงเท่านี ครับท่าน
ประธานจากน  าท่วม ต่อมาก็น  าแล้ง ฝนแล้ง ต่อมาก็ไวรัสโคโรนา ครับท่าน
ประธาน ต่อมาก็งบประมาณยังไม่ผ่านครับท่านประธาน งบประมาณแผ่นดิน 
เกี่ยวกับการเงินครับ ท่านประธาน ล าบากไหมครับ อย่างน้อย ๆ ท่านรัฐมนตรี
ท่านก็บอกว่าถ้าท้องถิ่นมีเงินงบประมาณอยู่แล้ว ถ้าไม่ขัดต่อกฎหมาย ไม่ขัดต่อ
ระเบียบ มีอยู่แล้ว ใช้แก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนได้เลยครับ ท่านประธาน
ครับ โดยเฉพาะเดือนกันยายน อยากให้ เราบริหารงบประมาณให้ถึงร้อย
เปอร์เซ็นต์ เดือนกันยายนที่จะถึงนี  ผมเข้าใจครับโครงการต่าง ๆ ถึงความ
ยากล าบาก โดยเฉพาะมีโครงการมากมายงานตกลงจ้างมูลค่า ห้าแสนบาท ครับ 
มีมากยอมรับ แต่มันมีกิจกรรม กิจการที่ผ่านท่านประธานมีอะไรบ้างที่จะท าให้
งานเราล่าช้าท่านประธานครับนับตั งแต่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดท่านให้ความ
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เห็นชอบร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีตั งแต่วันที่ 27 กันยายน 
2562 วันที่ 30 กันยายน  2562 ท่านนายกประกาศให้มีผลบังคับใช้ข้อบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2563 อะไรบ้างครับท่านประธานที่ท าให้ช้า  ผมไม่
อยากให้ช้าเป็นปกติ เพราะว่าโดยเฉพาะถ้าท่านใดมีความคิดที่จะ มีความต้องการ
ที่จะเป็นผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดในสมัยที่จะมาถึงนี  ได้โปรดทราบไว้
ด้วยว่าอันนี คือปัญหาที่เราต้องร่วมกันแก้ไขปัญหาอย่าปล่อยทิ งไว้ครับไม่ว่าท่าน
อยากจะเน้น ไม่ว่าท่านจะท าหน้าที่ท่านรองนายก หรือคณะผู้บริหารก็แล้วแต่
ท่านประธานครับท่านต้องรับทราบไว้อันที่ 1 ครับท่านประธาน ท าไมถึงช้าใช่ไหม
ครับ อันที่ 1 งานพัสดุครับท่านประธาน หนังสือราคากลาง หนังสือราคากลาง
ครับท่านประธานครับ มีระยะเวลาของมันถ้าหมดอายุเหมือนยาหมดอายุแล้ว ใช้
ไม่ได้ครับต้องท าหนังสือขออีกครั งหนึ่งต้องท าหนังสือใหม่อีกครั งหนึ่ง นี คือปัญหา
ท่านประธานครับ นี่คือปัญหาที่หนึ่ง หนังสือขอราคากลางครับ ท่านอยู่ที่นี ท่าน
ต้องเข้าใจนะครับว่ามีอายุความ เหมือนยาหมดอายุครับท่านปลัดครับ เหมือนยา
หมดอายุใช้ไม่ได้ ต้องท าขึ นมาใหม่ท่านประธานครับ อันที่สองไปที่กองช่าง
คณะกรรมการราคากลาง คณะกรรมการมีกี่คนครับ ท่านประธานครับมีคนเขา
บอกว่าถ้าต้องการให้งานยืดเยื่อ ถ้าต้องการให้งานใช้เวลาให้นานมากขึ น ตั ง
คณะกรรมการเถอะครับ นานแน่นอนเวลายืดแน่นอน ท่านประธานครับ ถามท่าน
ประธานหน่อยครับ คณะกรรมการราคากลางมีกี่ท่านครับ ถามว่าถ้าเป็นรูป
คณะกรรมการแล้วประชุมครบทุกคนหรือเปล่าครับ อย่างน้อย ๆ ก็ต้องมีคนป่วย 
อย่างน้อย ๆ ต้องมีคนมีภารกิจ ถ้าไม่ครบองค์ประชุมประชุมได้ไหมครับ ท่าน
ประธานครับผมขอถามผู้บริหารหน่อยครับ คณะกรรมการพิจารณาราคาใช้เวลา
เท่าไหร่ครับ ถ้าไม่ครบองค์ประชุมแล้ว ประชุมได้ไหมครับ ท่านประธานครับ อัน
นี ก็ขอฝากท่านผู้บริหารไว้ด้วยว่าตรงนี มีความส าคัญครับท่านประธานครับ ต่อมา
ครับส าคัญอีกอันหนึ่งครับท่านประธาน ผมจ าได้ว่าสมัยท่านนายกยงยุทธ ท่านเข้า
มาท าหน้าที่นายก สมัยแรกพร้อมกับผมรายการทดสอบพัสดุ องค์การบริหารส่วน
จังหวัด มีบุคคล มีกองช่าง มีเจ้าหน้าที่ ที่มีความเชี่ยวชาญที่มีความเข้าใจ มีความ
ช านาญการ รายการทดสอบพัสดุของตัวเองอยู่แล้วครับท่านประธาน ต่อมาครับ
ท่านประธานมาสมัยของท่านนายกท่านชะม้อย ท่านก็ได้ด าเนินการแก้ไขให้เป็น
หน่วยงานอ่ืนที่ท าหน้าที่ตรวจสอบ ทดสอบวัสดุ โครงการก่อสร้างนั นๆ ท่าน
ประธานครับ ผมขอถามท่านประธานหน่อย หน่วยงานอ่ืนตรวจสอบ เขามีงาน
ประจ าของเขาอยู่ใช่ไหมครับ เขามีงานของเขาอยู่แล้วไหมครับ เราไปเพ่ิมภาระ
เขาไหมครับ ถ้าเขามีงานประจ าของเขาอยู่แล้ว เขาจะท าให้เราทีหลังครับท่าน
ประธาน เวลาเพ่ิมมาอีกแล้วครับ เพ่ิมขึ นมาอีกแล้ว ท่านประธานครับ ผมมองว่า
หน่วยงานของเรากองช่างของเราบุคลากรของเรามีความรู้ความสามารถมีความ
เชี่ยวชาญ มีความเข้าใจ ถ้าท่านประธานเป็นห่วงเรื่องความร้อยเปอร์เซ็นต์ ห่วง
เรื่องความไม่แน่นอนของวัสดุ ความน่าเชื่อถือท่านประธานรู้ไหมครับว่ามี
หน่วยงานใดบ้างที่จังหวัดกาฬสินธุ์ ที่ท าหน้าที่ตรงนี  ท่านประธานครับ หลังฝั่ ง
เครื่องจักรกล กองช่างของเราท่านทราบไหมว่าคือส านักงานอะไรครับ ส านักงาน
ตรวจเงินแผ่นดินครับ เดินมาอีกสักหน่อยครับด้านหน้าของฝั่ งเครื่องจักรกล 
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ส านักงานอะไรครับ ปปช. ครับ ท่านประธานครับแล้วอยู่ในที่ ของเรามีธรรมา-    
ภิบาลอีกครับอยู่ข้างหลัง ของผม ท่านประธานครับยังไม่หมดนะครับมีประชาคม
หมู่บ้านอีกนะครับ แล้วมีประชาคมที่มีสมาร์ทโฟน ท าหน้าที่เป็นผู้สื่อข่าว ท า
หน้าที่เป็นผู้ส่งข่าว ท าหน้าที่เป็นผู้พิพากษา ท่านประธานครับไม่รอดครับถ้าท าไม่
ดีถ้าท าไม่ได้โดยเฉพาะงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัด มีฝ่ายตรวจสอบเยอะ
ครับท่านนายกครับ มีเยอะครับไม่ต้องห่วง ผมว่าถึงเวลาที่องค์การบริหารส่วน
จังหวัด น่าจะทบทวนได้แล้วเอางานของเราไปเพ่ิมให้กับหน่วยงานราชการอ่ืนเขา 
เวลาเพ่ิมไหมครับ คณะกรรมการตรวจราคากลางเพ่ิมไหมครับ หนังสือหมดอายุ
ความ ขอราคากลางหมดอายุความ ต้องเป็นปัจจุบันนะครับ เวลาเพ่ิมไหมครับ ยัง
ไม่รวมครับ หลาย ๆ อย่างที่ผมได้กล่าวไปแล้วท าให้การท างานเราล่าช้าและจะไม่
ท าตามนโยบายที่บอกว่ารัฐบาลอยากให้กระตุ้นเศรษฐกิจครับท่านประธานทั ง ๆ 
ที่รัฐบาลให้เราสามารถตกลงจ้างได้ ห้าแสนบาทเพ่ือจะเป็นการกระจายรายได้ แต่
ก็เป็นปัญหาเรื่องการเบิกจ่าย ห้วงเวลามันเนิ่นนานไปครับท่านประธานครับ ใน
ครั งแรกผมขอค าตอบจากผู้บริหารหน่อยครับท่านประธานครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ  ขอบคุณนะครับท่านเกรียงศักดิ์ ที่ท่านตั งกระทู้ ถามท่านนายกซึ่งมีรายละเอียดอยู่ 

3 หัวข้อคืองานพัสดุ ราคากลาง คณะกรรมการราคากลาง ทางกองช่างก็คือการ
ทดสอบวัสดุ เรื่องนี ทางฝ่ายบริหารมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่นะครับ เชิญครับ  

 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่เคารพทุกท่าน ผมนายประยงค์ โมคภา 
รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ขออนุญาตด าเนินการตอบกระทู้ แทนท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ รวมทั งการด าเนินการทั งหลายอ่ืนที่
เกี่ยวกับกระทู้เพ่ือโปรดอนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ  
 
นายประยงค์  โมคภา ครับท่านประธาน ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมต้องขอขอบคุณ

ท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขต
อ าเภอเมือง ที่ได้กรุณาถามกระทู้ ในเรื่องนี ผมขอแสดงความชื่นชมนะครับ ว่าเป็น
กระทู้ที่ทันสมัยมากเนื่องจากว่าปี พ.ศ. 2563  เป็นปีแรกที่องค์การบริหารส่วน
จังหวัดทุกจังหวัดจะต้องของบประมาณตรงต่อส านักงบประมาณนั นก็หมายความ
ว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดทุกแห่ง จะต้องไปชี แจ้งต่อคณะกรรมาธิการสภา
ผู้แทนราษฎร และจะต้องไปชี แจงต่อคณะกรรมาธิการ สมาชิกวุฒิสภาข้อก าหนด
ของสภาทั งสองมีไว้ว่าหนึ่งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดทุกจังหวัดจะต้องไป
ชี แจงด้วยตนเองเขายกเว้น 2 กรณี นั นก็คือ ติดรับเสด็จ สองป่วยหนัก ซึ่งจะต้อง
มีใบรับรองแพทย์ เพราะฉะนั นครั งนี นะครับ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
เราก็เป็นครั งแรก ก็รู้สึกตกใจมาก เพราะท่านนายกก็น าคณะลงไปชี แจงต่อสภา
ผู้ แทนราษฎร และก็ต่ อสมาชิกวุฒิ สภา สองครั ง แต่ เนื่ องจากว่ าเรามี
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สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ที่นั นดูแลเราอย่างดี ผมใคร่ขอ
อนุญาตน าเรียนเพ่ือโปรดทราบนะครับ คือท่านประเสริฐ บุญเรือง ท่านเป็น
ประธานกรรมาธิการ เราก็ตกใจเหมือนกันว่าท่านนายกเราพูดไม่สะดวก อาจจะมี
ปัญหาท่านประเสริฐ  บุญเรือง ได้มาดูแลอย่างดี นะครับและพาคณะของพวกเรา
เดินชมรัฐสภาแห่งใหม่ และก็เข้าไปห้องของท่าน ก็เลี ยงข้าวปลาอาหาร พวกเราดี
ใจมากนะครับ ที่มีผู้หลักผู้ ใหญ่ดูแล นะครับผมขอน าเรียนให้สภาแห่งนี ได้
รับทราบ ท่านก็บอกว่าครั งที่ 2 ท่านนายกท่านก็ไม่ต้องไป และวุฒิสภาท่านนายก
ก็ไม่ต้องไป ครับท่านก็มีใบรับรองแพทย์ ก็ผ่านไปด้วยดีท่านเกรียงศักดิ์ ก็ได้น า
เรียนนะครับว่าท่านเป็นห่วงเพราะเนื่องจากวันนี งบประมาณก็ยังไม่ผ่านแล้วจะท า
อย่างไรก็ในรายละเอียดนั น ผมก็คงจะขออนุญาตให้ผู้อ านวยการกองคลัง คือท่าน
ทุเรียน ศรีสงคราม เป็นผู้ตอบในรายละเอียด 3 ประเด็น ที่ท่านเกรียงศักดิ์ ได้
น าเสนอว่าเหตุที่มีความล่าช้าก็คือหนังสือราคากลาง ซึ่งทุกคนก็ต้องทราบ พัสดุ
ด้วย และกองช่างด้วย นะครับหนึ่งในเรื่องของราคากลาง เพราะมันมีอายุ มี
ก าหนดอายุ แล้วก็ใช้ไม่ได้ ช่วงที่สองก็คือคณะกรรมการราคากลาง นะครับค าว่า
คณะก็ต้องมีหลายคนนะครับแล้วก็การทดสอบวัสดุซึ่งท่านก็ได้น าเรียนความ
เป็นมาในสมัยท่านยงยุทธ นั น ของเรามีคณะกรรมการตรวจสอบพัสดุเอง แต่ใน
สมัยคุณแม่ท่านก็บอกให้หน่วยงานอ่ืน อันนี ผมก็ทราบนะครับเพราะว่าในแต่ละ
วันนี ผมจะมีหนังสือน าเรียนผู้อ านวยการวิทยาลัยเทคนิคบ้าง ตรวจสอบพัสดุทาง
หลวงบ้าง วิทยาลัยเทคนิคมหาสารคามบ้าง ผมก็สงสัยเป็นใน ๆ อยู่เหมือนกัน 
ตรวจสอบเองได้ไหม เพราะฉะนั นในรายละเอียดก็ขออนุญาตให้ทาง 3 กองที่ผม
ได้น าเรียนแล้ว และก็ได้ขออนุญาตสภาแห่งนี นะครับ ท่านผอ.ทุเรียน ท่าน      
ผอ.ชัยศิริ ท่านผอ.อมร ครับ ช่วยกันตอบให้เกิดความชัดเจนขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ  
 
นางทุเรียน  ศรีสงคราม กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉันนางทุเรียน  ศรีสงคราม ผู้อ านวยการ

กองคลัง ตามความเข้าใจในตัวดิฉันคือ 3 ประเด็นแรก คงไม่เกี่ยวกับกองคลัง          
นะคะ ซึ่งในส่วนของกองคลังก็จะเป็นการเบิกจ่าย จ านวนเงินที่มีผลกระทบต่อ 
นโยบายรัฐบาลเกี่ยวกับเรื่องของการกระตุ้นเศรษฐกิจ ดิฉันก็ตอบในภาพรวมว่า
สาเหตุที่มันกระทบมันก็มีการกระทบอยู่บ้างเพราะว่าถ้าเราตรวจสอบตาม
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายขององค์การบริหารส่วนจังหวัดก็จะปรากฏ ว่าเรามี
การแจ้งจ่าย จากเงิน 2 ประเภทด้วยกันใหญ่ ๆ นะคะก็คือตั งจ่ายจากเงินรายได้
อีกส่วนหนึ่ง อีกส่วนหนึ่งก็ตั งจ่ายจากเงินอุดหนุน ดิฉันก็ได้ตรวจสอบจาก
งบประมาณจากสถานะการเงินการคลังแล้ว ในส่วนของเงินรายได้ที่เปรียบเทียบ
ให้ดูจากปี 63 ที่ได้รับจริงขณะนี กับปี 62 ที่แล้ว ในส่วนของเงินรายได้ประเภทนี ก็
น่าจะไม่มีปัญหานะค่ะ เพราะว่าการรับจ่ายใกล้เคียงกัน กับ ปี 62 ที่ผ่านมา แต่ที่
มีปัญหาที่กระทบก็คือเงินรายได้ที่เราตั งจ่ายจากประเภทเงินอุดหนุน ซึ่งเงิน
อุดหนุนในส่วนนี จะตั งจ่ายอยู่ประมาณ หกร้อยกว่าล้านบาท นะคะ จะมีเงิน
อุดหนุนเกี่ยวกับการศึกษาเงินอุดหนุนเกี่ยวกับ อสม. และก็ตามภาระหน้าที่
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กิจกรรมถ่ายโอนนะคะ ก็จะเป็นงานโครงสร้าง งานถนนถ่ายโอน ซึ่งมีประมาณ
หนึ่งร้อยกว่าล้านบาทเศษ ๆ ในส่วนนี ที่มันกระทบเพราะว่าหากงบประมาณ
แผ่นดินไม่ได้รับการประกาศใช้ ของเราก็กระทบไปด้วยเพราะว่าเราเป็นคนขอ
งบประมาณและขอเบิกจ่ายจากส านักงบประมาณนะคะ ในส่วนนี ก็คิดว่าหาก
งบประมาณล่าช้าเราก็จะกระทบไปด้วยแต่หากว่าเรามีเงินงบประมาณในส่วนอ่ืน
ที่มีเหลือจ่ายไม่จ าเป็นต้องใช้ก็สามารถจะบริหารงบประมาณเพ่ือที่จะโอนหรือ
เปลี่ยนมาตั งจ่ายในส่วนนี ก่อนก็ได้หากมีความจ าเป็นนะค่ะในส่วนนี ดิฉันก็ขอตอบ
เพียงเท่านี คะขอบคุณคะ  

 
ประธานสภาฯ    ขอบคุณท่านผู้อ านวยการกองคลังนะครับ เชิญท่านผู้อ านวยการกองพัสดุครับ 
 
นางอมร ปัญญาแก้ว กราบ เรียนท่ านประธานสภาที่ เคารพ  ท่ านสม าชิกผู้ ท รงเกีย รติ  ดิ ฉั น                 

นางอมร ปัญญาแก้ว ผู้อ านวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน เกี่ยวกับการด าเนินงาน
การจั ดซื อ จั ด จ้ า งต ามงบ ประมาณ รายจ่ ายปี  2563  ถ้ าต ามระ เบี ยบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื อจัดจ้างการบริหารพัสดุภาคกลาง พ.ศ. 2560 
ข้อ 11 เมื่อหน่วยงานของรัฐได้รับความเห็นชอบเงินงบประมาณท่ีจะใช้จ่ายในการ
จัดซื อจัดจ้างให้หน่วยงานจัดท าแผน จัดซื อจัดจ้าง ซึ่งทางพัสดุก็ได้ท าแผนในการ
จัดซื อจัดจ้างไว้แล้วกรณีที่จัดท าแผนจะจัดท าเมื่องบเกิน 5 แสน ซึ่งของเราอยู่ใน
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ปี 63 ก็จะมีอยู่ 24 โครงการ ซึ่งทางผู้บริหาร ได้
วางแผนของเดือนมกราคม จะเป็นงานท่อลอดเหลี่ยม 3 โครงการ ซึ่งทางพัสดุก็ได้
ประกาศงานอีบิดดิ งไปแล้ว 2 โครงการ  แต่อีกโครงการหนึ่งท าประกาศร่าง          
อีโออาร์ อยู่ค่ะ  เดือนกุมภาพันธ์ จะเป็นงานถนนลาดยาง  12 โครงการ  เดือน
มีนาคม ถนน คสล. 9 โครงการ ส่วนงานจัดซื อจัดจ้าง โดยวิธีเฉพาะเจาะจง ซึ่ง
ผู้บริหารให้ด าเนินการจัดหาจากเงินอุดหนุนก่อน จ านวน 63 โครงการ เดี๋ยวนี อยู่
ที่ขอราคากลาง ไปที่กองช่างอยู่ค่ะ ก าลังรอราคากลางค่ะ ก่อนลงนามเราก็จะ
ตรวจสอบการเงินการคลัง กองพัสดุก็ขอน าเรียนเท่านี ค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้อ านวยการกองช่าง 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน ตามที่มีท่าน

สมาชิกได้สอบถามราคากลาง คณะกรรมการก าหนดราคากลางเอาจากจุดหลัก
ง่าย ๆ ก็คือ หนึ่งที่เราจะแต่งตั งก็คือผู้ที่มีความรู้ ความสามารถ ด้านช่ างอย่าง
น้อยระดับ 2 ขึ นไป คณะกรรมการอย่างน้อย 3-7 คน ก็แล้วแต่จะตั ง ส่วนของ 
อบจ. เราจะตั ง 5 คน นะครับ ซึ่งมีผมเป็นประธาน แล้วหัวหน้าฝ่าย 2 ฝ่าย เป็น
กรรมการและวิศวกร 2 คน เป็นกรรมการ รวม 5 คนนะครับ คณะกรรมการราคา
กลางก็ได้ด าเนินการไปตามที่พัสดุร้องขอนะครับ ในการท าแต่ละครั งเราก็จะดูว่า
ราคาน  ามันผันผวนมากน้อยเพียงใด รายละเอียดก็คือราคากลางที่เราก าหนดไว้
เราก็จะปล่อยไปแต่ถ้าเราทิ งห่างกันสัก สองบาท สามบาท อันนี คณะกรรมการ
ราคากลางก็ต้องปรับนะครับ ปรับราคาให้ใกล้เคียงกับท้องตลาดทั งหมดซึ่งเป็น
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ข้อบังคับในการท าราคากลาง ครับส่วนค าว่าล่าช้าไหม ไม่ถึงกับล่าช้าครับแต่
บางครั ง โครงการของเราเยอะมากพัสดุขอมา 80 โครงการ 70 โครงการ ซึ่งกอง
ช่างก็ด าเนินการให้ครบ 70-80 โครงการ ส่งขึ นไป ซึ่งบางครั งก็ล่าช้าส่งเอกสารขึ น
ไป นี คือจุดหนึ่ง อีกจุดหนึ่งก็คือราคากลางที่ผมส่งไปพัสดุแล้ว บางครั ง น้อง ๆ 
เขาก็พิมพ์ไม่ทันเหมือนกันนะครับเราก็มีสองมือเท่ากันเมื่อก่อน อบจ. เรามี
โครงการไม่เกิน 140 โครงการ แต่ตั งแต่รัฐบาลประกาศ 5 แสนมา ตอนนี เรามี
เกือบ 400 โครงการ ซึ่งขอมาแต่ละครั ง 70 โครงการ มันก็ล่าช้า มันก็ธรรมดา
ครับท่านครับ ส่วนเรื่องทดสอบพัสดุนะครับ ที่จริงเราไม่สามารถด าเนินการได้  
นะครับถึงข้อท้วงติงของส านักงานตรวจเงินแผ่นดิน นะครับว่าและไม่ควร
ด าเนินการเอง ตรวจสอบเองและก็ถูกต้องเอง นะครับก็เหมือนกับกินเองชงเองนะ
ครับ เขาเลยแนะน าให้ผ่านหน่วยงานราชการที่เชื่อถือได้ การทดสอบและรับรอง
ความมั่นคงแข็งแรงครับในสมัยแม่ชะม้อย วรามิตร อันนี ไม่ได้เป็นคนยกเลิกนะ
ครับ เป็นคนที่คิดจะให้กองช่างเป็นคนส ารวจและตรวจสอบ จากหน่วยงานต่าง ๆ 
แต่ก็มีข้อติดขัดตรงที่ว่าไม่มี พรบ. และกฎหมายรองรับการด าเนินการตรงนี  นะ
ครับก็ได้ยกเลิกไป ซึ่งตอนนั นเราก็ได้จัดซื อวัสดุเชื อเพลิงตรวจสอบความแน่นใน
สนามบ้าง แต่ไม่ผ่าน ก็โดนท้วงติงมาแต่ก็มีข้อแนะน าให้ไปทดสอบกับหน่วยงานที่
เชื่อถือได้นะครับเราต้องอาศัยทางหน่วยงานอื่น ๆ ช่วยทดสอบไม่ใช่ว่าเราไปมอบ
งานให้เขา มันเป็นระเบียบที่เราต้องด าเนินการครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทางฝ่ายบริหารนะครับที่ได้อธิบายที่ประชุมได้ทราบนะครับ                  

ท่านเกรียงศักดิ์ มีอะไรเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัด อ าเภอเมืองครับ ก่อนอ่ืนต้องขอขอบคุณ ท่านหัวหน้าส่วน
ราชการที่ให้ข้อมูล หลายเรื่องหลายประเด็นที่ผมได้ถามไปในประเด็นมือนี ก็มีสอง
มือเท่ากันครับ ถ้ามีสามมือผมไม่ประชุมด้วยครับท่านประธาน เพราะว่าเป็นมือ
ทศกัณฑ์ ท่านประธานครับ ท่านประธานครับโดยเฉพาะกองช่างท่านให้ข้อมูล 
มากพอสมควร ส่วนมากจะเป็นกองช่างเป็นส่วนมาก ก็ไม่เป็นไรครับที่ท่าน
ต้องการความน่าเชื่อถือจากหน่วยงานอ่ืนท่านประธานครับถามว่าถ้าขอจาก
หน่วยงานอ่ืนนี  มีเวลาไหมครับ มีเวลาเท่าไหร่ครับ มีก าหนดเวลาไหม หรือว่าตาม
อ าเภอใจ ท่านประธานครับท่านนายกตอบเมื่อสักครู่นี เห็นว่าจังหวัดอ่ืนก็มี 
หน่วยงานอื่น จังหวัดอ่ืนด้วยซ  า ผมใช้เวลาเท่าไหร่ท่านประธาน ท่านประธานครับ 
เรื่องของผู้ติดตามมีความส าคัญนะครับ ผมอยากฝากท่านนายกหรือท่านผู้บริหาร 
หลังจากตรวจรับงานไปแล้ว ท่านน่าจะมีผู้ติดตามให้ มีความชัดเจนมีค าตอบ ถึง
ไหนต่อไหนแล้ว โดยเฉพาะถ้าผู้ติดตามมาติดตามงานเอง เขาจะได้ทราบว่าจะ
ติดต่อตรงไหนอย่างไร ท่านประธานครับ เรานั่งตรงนี ได้ ส่วนหนึ่งมาจากเงินของ
เขานะครับ เขาช าระภาษีครับ อย่ามองไปเรื่องอ่ืน ที่เรามีข้อหาทุจริต อย่างเดียว
ไม่ได้ครับต้องมองว่าเราจะกระตุ้นเศรษฐกิจ ทั งที่ผมตั งกระทู้ถามไปด้วย 
โดยเฉพาะท่านผู้บริหารจะต้องให้ส่วนราชการหันหน้าเข้าหากัน เหมือนเบียร์ช้าง
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กิจกรรมอะไร กิจกรรมตามหนังสือขอราคากลางต้องสัมพันธ์กันแล้วครับท่าน
ประธาน อย่าโยนกลับไปกลับมาผู้บริหารต้องมีค าตอบเรื่องนี  ผู้บริหารสมัยต่อมา
ที่จะมาถึงนี ท่านต้องรับทราบไหมว่านี คือปัญหาว่าท่านต้องร่วมกันบูรณาการ
ร่วมกันแก้ไขปัญหาผมไม่มีเจตนาว่าให้ร้ายใครแต่ว่าถ้าเป็นปัญหาแล้วเราไม่คุยกัน 
มีแต่จะติติงซึ่งกันและกันว่าฝ่ายนั นถูกฝ่ายนั นผิด โยนกันไปโยนกันมาไม่จบครับ
ท่านประธานไม่จบ กระทบถึงเศรษฐกิจของประเทศ เงินยิ่งไม่ค่อยมี เศรษฐกิจก็
ไม่ดี ท่านประธานครับ คนรวยไม่ใช้เงิน แต่ว่าคนจนอยากใช้เงิน ท่านประธาน
ครับท่านคิดยังไง โดยเฉพาะทางรัฐบาลท่านให้เหตุผลมาแล้ว ผมขอฝากท่าน
ประธานถึงท่านสมาชิกด้วยว่าท่านคณะรัฐมนตรีบอกว่าให้ก่อหนี ผูกพันงาน
โครงการให้แล้วเสร็จในเดือนพฤษภาคม ท่านสมาชิกครับท่านเขียนไว้ครับแล้ว
ท่านไปตามดูว่าใช่หรือไม่ อันที่สองเบิกจ่ายให้แล้วเสร็จร้อยเปอร์เซ็นต์ภายใน
เดือนกันยายน ท าได้หรือไม่ครับท่านประธานครับ ผมขอฝากท่านประธานถึงฝ่าย
บริหารว่าโดยเฉพาะท่านประธานครับ กกต. อยากให้แบ่งเขตเลือกตั งแล้ว ใกล้จะ
เลือกตั งแล้วแต่งานจะต้องท าครับ ปัญหาพ่ีน้องประชาชนก็ต้องแก้ท่านประธาน
ครับขอขอบคุณครับท่านประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณนะครับท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิที่ตั งกระทู้ ถามเกี่ยวกับปัญหาและ

อุปสรรคขององค์การบริหารส่วนจังหวัด เรื่องที่ท่านได้อภิปรายไว้ผมจะได้น าเรียน
ต่อผู้บริหารอีกครั งหนึ่งครับ  

 
ระเบียบวาระท่ี 4  รายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
                            ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2562 

นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 
-  เชิญท่านนายกเชิญครับ   

 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน ผมนายประยงค์ โมคภา รองนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขออนุญาตอ่านค าแถลง รายงานการติดตาม
และประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 
2562 เพ่ือโปรดอนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ  
 
นายประยงค์  โมคภา ด้วยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  ได้ด าเนินการติดตามและ

ประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2562  เสร็จเรียบร้อยแล้ว 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  จึงขอรายงานผลการด าเนินงาน
ดังกล่าวต่อสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2561  (ฉบับที่ 3)  ข้อ  12  ให้ยกเลิกความใน (3)  ของข้อ 29  
ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548  ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
การจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2)  พ.ศ.  2559  
และให้ใช้ความต่อไปนี แทน (3)  รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นต่อ ผู้บริหารท้องถิ่นเพ่ือให้ผู้บริหาร
ท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่นและคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น พร้อมทั งประกาศ
ผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบใน
ที่เปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วันรายงานและเสนอความเห็นดังกล่าว  และต้อง
ปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวันโดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั ง
ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครับ  
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
    ถ้าไม่มีนะครับ ต่อไป 
 
ระเบียบวาระท่ี 5  ญัตติ 

5.1  เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  
จ านวน  1 รายการ  รวมเป็นเงิน  493,000  บาท 

    -  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 
    เชิญท่านนายกครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา เรียน  ประธานสภาสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ทุกท่าน ผมนายประยงค์  โมคภา รองนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขออนุญาตอ่านค าแถลงแทนท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ พร้อมการด าเนินการทั งหลายอื่นแทน           
ท่านนายกทุกญัตติเพ่ือโปรดอนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ  
 
นายประยงค์  โมคภา  ตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปแล้วนั น  
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ

อนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี  
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.  2562  กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  
งานก่อสร้างโครงสร้างพื นฐาน  งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่ง
สาธารณูปโภค  จ านวน  1  รายการ  รวมเป็นเงินทั งสิ น  493,000  บาท  (สี่แสน
เก้าหมื่นสามพันบาทถ้วน) 
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541  และแก้ไขเพ่ิมเติม ถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 

ข้อ  27  การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและ
สิ่งก่อสร้างที่ท าให้ ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั งจ่ายเป็น
รายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 

ข้อ 31  การโอน  การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายการที่
ได้เบิกตัดปีหรือขยายเวลาให้เบิกตัดไว้จะกระท าได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจากผู้มี
อ านาจให้เบิกตัดปีได้ หรือขยายเวลาเบิกตัดปี 

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์กาบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
    เชิญท่านวิรัตน์ ครับเชิญครับ 
 
นายวิรัตน์  ภูต้องใจ เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กระผมวิรัตน์ ภูต้องใจ สมาชิก

สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขต 2 อ าเภอสมเด็จ ท่านประธานที่
เคารพครับวันนี  เป็นวันเปิดประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั งที่ 1 ประจ าปี 2563 
วันนี พอเห็นระเบียบวาระการประชุมแล้ว พอถึงระเบียบวาระการประชุมระเบียบ
วาระที่ 5 ก็เห็นญัตติที่ท่านนายก ท่านคณะผู้บริหารนั นได้เสนอขออนุมัติต่อสภา
ของเราในวันนี  เห็น 11 เรื่อง ท่านประธานสภาที่เคารพครับ  5.1 วันนี เป็นการ
ประชุมนัดแรกของเรา ก็เห็นท่านนายกเห็นน าเรื่องขออนุมัติ โอนงบประมาณ ปี 
2562 ที่ผมมีข้อติดใจสงสัยอยากจะถาม  ท่านประธานสภาไปยังท่านนายกนะ
ครับว่างบปี 62 ที่ยังไม่ด าเนินการอยู่นั น เหลืออีกไหมครับ ที่ยังไม่ด าเนินการตาม
โครงการที่ตั งไว้ในข้อบัญญัติที่ผ่านมายังเหลืออีกไหมครับในโครงการและข้อ 2 
ครับท่านประธานครับ ค าถามที่สองของผมก็คือ เกิดมีปัญหาอุปสรรคอะไรละครับ 
ในงบปี 62 ผมยังไม่ด าเนินการมาถึงทุกวันนี ครับก่อนที่สภาของเราจะมีการยกมือ
เพ่ืออนุมัติเห็นชอบนั นผมเองก็มีค าถามต่อท่านนายกอยู่ 2 ข้อนะครับ โครงการที่
ยังไม่ด าเนินการของปี 62 นั น ยังเหลืออยู่อีกกี่โครงการ และประเด็นที่สองเรามี
ปัญหาอุปสรรคอะไรครับ ท าไมถึงยังไม่แล้วเสร็จ ปี 63 เราก็ผ่านงบประมาณไป
แล้ว อีกหน่อยก็จะท า 64 อีกต่อไปนะครับ ท่านประธานเพราะฉะนั นตรงนี จึงเป็น 
เพราะเปิดหนังสือขึ นมาสมัยแรกก็เต็มหนังสือเลยครับ ท่านประธานครับโปรด
ชี แจงด้วยครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านวิรัตน์ครับ  เชิญท่านนายกครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ตามที่ท่านสมาชิกสภาได้เรียนถามปัญหา 2 ข้อ 

คือข้อที่ 1 โครงการ ที่ยังไม่ด าเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ยังเหลืออยู่
หรือไม่ ถ้ายังเหลืออยู่ติดขัดปัญหาอะไร จึงด าเนินการไม่ได้ ส าหรับปัญหาสองข้อ
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ที่ท่านสมาชิกสภา ได้กรุณาถามใน 2 ข้อ ตอนนี ผมใคร่ขออนุญาต ให้ท่าน
ผู้อ านวยการกองช่างเป็นผู้ตอบครับ ขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญผู้อ านวยการกองช่างครับ หัวข้อเดียวกันนะครับ 
 
นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา ขออนุญาตปรึกษาท่านประธานนะครับ คือญัตตินี นะครับวาระที่ 5 เป็นเรื่องของ

การโอนนะครับ 5.1-5.11 พอดีมีท่านสมาชิกนะครับผมไม่รู้ว่านอกประเด็นหรือ
อย่างไร เขาเสนอมาเพียงแต่ว่าให้พิจารณาเป็นรายข้อว่าสมควรที่จะผ่านหรือไม่
อย่างไร  อีกประเด็นหนึ่งคือยังไม่ตอบนะครับ เอาวาระอ่ืนๆ ก่อนก็ได้นะครับ อัน
นี ประเด็นที่สอง เรื่องโอนนั น 11 โครงการ มีโอน 9 โครงการ ผมอยากถามท่าน
ประธานผ่านไปยังผู้บริหารว่าจ าเป็นต้องอ่านระเบียบทุกครั งไหมเพ่ือกระชับนะ
ครับผมแนะน าว่าปรึกษาท่านประธานว่าในกรณีโอน 5.1-5.2  เรื่อย ๆ ทุกข้อคือ
การโอนให้พิจารณารอบเดียวไปประมาณ 9 โครงการ แล้วมีเปลี่ยนแปลงค าชี แจง 
2 โครงการ นั นก็คือ 5.4, 5.11 เราก็พิจารณาเลื่อน 5.4 และ 5.11 ในเรื่องของ
การชี แจงนะครับคืออยากให้กระชับเวลานะครับ ไม่ใช่ว่า 5.1 อ่านระเบียบไปแล้ว 
พิจารณาปุ๊บ ยกมือผ่าน 5.2 อ่านระเบียบอีก ยกมือ เหมือนเดิมอย่างนี  ผมว่ามัน
ยึดยาวนะครับท่าน ตรงนี ระเบียบพอรู้อยู่ครับ ขอบคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตปรึกษาท่านเลขานุการสภานะครับ ได้ชี แจงต่อที่ประชุมด้วยครับ 
 
เลขานุการสภาฯ ค่ะกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ซึ่งญัตติที่ท่านสมาชิกสอบถาม

มาซึ่งท่านนายกได้ยื่นญัตติเป็นรายข้อค่ะ จ าเป็นที่ท่านสมาชิกก็ต้องพิจารณาเป็น
รายข้อและกจ็ าเป็นต้องให้ท่านผู้บริหารได้แถลงค าแถลงประกอบด้วยค่ะ เพื่อจะ
ได้สมบูรณ์และท่านสมาชิกจะได้พิจารณาอย่างรอบคอบค่ะ ขอบคุณค่ะ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาครับ เชิญท่านผู้บริหารต่อเลยครับ ผู้อ านวยการกองช่างเชิญ

ครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ ครับกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ จากที่ทางท่าน

สมาชิกได้สอบถามเรื่องจ านวนโครงการในงบปี 2562 มีจ านวนกี่โครงการที่ยังไม่มี
การด าเนินการเบิกจ่ายและมีจ านวน 5 โครงการ ก็จะมีโครงการก่อสร้างถนน
ลูกรัง สายบ้านนามน อันนี ผมขอชี แจงในรายละเอียดไปเลยได้ไหมครับ ที่เหตุผล
ที่ไม่ได้มีการด าเนินการต่าง ๆ  

 
ประธานสภาฯ   ครับก็เป็นเหตุผลที่ดีครับเชิญครับให้ท่านได้ชี แจงทั ง 11 โครงการเลยครับ  
 
นายวิรัตน์ ภูต้องใจ ท่านประธานที่เคารพครับ ในค าถามของผมนั นผมไม่ได้อยากให้อธิบายไปถึง 11 

โครงการ นะครับเพราะว่าที่ผมถามใน 5.1 นั น เป็นเรื่องขอโอนงบประมาณปี 62 
แต่ปัญหาข้อติดใจของผมถามว่าปี 62 เหลืออีกกี่โครงการที่ยังไม่ด าเนินการตาม
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ข้อบัญญัติที่เราตั งไว้นะครับท่านประธาน ส่วนอีกข้ออ่ืนตั งแต่ 5.4 มา ตามที่เราดู
กันนะครับท่านประธานมันเป็นการเปลี่ยนแปลงแก้ไขและก็เป็นงบ 63 เพราะว่า
ตอนนี ผมติดใจสงสัย ปี 62 ครับ ว่าเหลืออีกกี่โครงการ นะครับเพราะฉะนั นท่าน
จะอภิปรายความรวดเดียวนั น มันจะยาวไปครับท่านประธานครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญ ผอ.กองช่างครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ ครับก็ขอน าเรียนท่านสมาชิกนะครับในงบประมาณปี 62 จะเหลือ 5 โครงการ            

นะครับ คือโครงการซ่อมแซมถนนลูกรัง บ้านนามน หมู่ 1 หลังโรงเรียน ต าบล
โคกสมบูรณ์ ถึงบ้าน ธนบุรี ต าบลธนบุรี อ าเภอกมลาไสย จังวัดกาฬสินธุ์ นะครับ 
โครงการที่ 2 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนาเหนือต าบล
โนนศิลา อ าเภอสหัสขันธ์ ถึง ถนนหมายเลข 227 ต าบลเนินยาง อ าเภอค าม่วง 
จังหวัดกาฬสินธุ์ ครับ โครงการที่ 3 คือโครงการสายบ้านชัยเจริญ หมู่ 8 ต าบล  
ดงสมบูรณ์ อ าเภอท่าคันโท ถึงบ้านหนองหิน ต าบลหนองหิน อ าเภอหนองกุงศรี 
จังหวัดกาฬสินธุ์ครับ โครงการที่ 4 โครงการซ่อมแซมอาคารเรียน นะครับ ของ
โรงเรียนนาเชือก นะครับ โครงการที่ 5 โครงการสนับสนุนก่อสร้างถนนคอนกรีต 
สายบ้านนาสันเมือง ต าบลนามน อ าเภอนามน ถึงเขตเทศบาลต าบลสงเปลือย 
ต าบลสงเปลือย อ าเภอนามน ครับผม 5 โครงการครับ  

 
ประธานสภาฯ คือค าถามของท่านวิรัตน์ เหลือโครงการไหนบ้างที่ยังไม่ด าเนินการก็อยากให้ท่าน

และในที่ประชุมให้ทราบนะครับ  
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ ท่านประธานสภาขออนุญาตครับ เนื่องจากโครงการที่ 1 โครงการก่อสร้างสาย

บ้านนามนหมู่ที่ 1 หลังโรงเรียนต าบลโคกสมบูรณ์อันนี ที่เราไม่สามารถด าเนินการ
ได้เนื่องจากหน่วยงานเจ้าของพื นที่ได้รับงบประมาณจากส่วนกลาง ได้ด าเนินการ
ก่อสร้างแล้วนะครับ เราเลยขอสร้างเคลื่อนย้ายไปยังบ้านดอนสวรรค์ หมู่ 4  
ต าบลโคกสมบูรณ์ ถึงบ้านธนบุรี หมู่  5 ต าบลโพนงามครับ โครงการที่สอง 
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านม่วงเหนือต าบลโนนศิลา 
อ าเภอสหัสขันธ์ ถนนหมายเลข 227 ต าบลเนินยางอ าเภอค าม่วงนะครับ ตอนนี 
ตามที่เราได้รับการออกไปส ารวจ ถนนเส้นนี เป็นถนนที่ อบจ. ได้ไปด าเนินการ
ก่อสร้าง ให้กับทางท้องถิ่นแต่ไม่ใช่เป็นถนนถ่ายโอนนะครับ ซึ่งเราได้ออกไปเรา 
ได้ส ารวจดูจุดที่ช ารุดเสียหาย ซึ่งได้ด าเนินการก่อสร้างถนนคอนกรีตนะครับ แต่
เมื่อท าด าเนินการจัดซื อจัดจ้างได้สรรหาทางประชาคมหมู่บ้านและได้ไปหาทาง
เจ้าของพื นที่ ปรากฏว่าทางเจ้าของพื นที่ประชาคมหมู่บ้านเขาต้องการความ
เปลี่ยนแปลง ที่จะเปลี่ยนจุดก่อสร้างใหม่ ครับซึ่งตรงนี เราได้ประสานและได้คุยกัน
แล้วกับทางประชาคม ถ้าไม่ยอมเปลี่ยนแปลงโครงการก็จะไม่มีคนด าเนินการเป็น
ประชาคมให้ และก็ขอยืนยันและคัดค้านตลอดนะครับเราเลยได้ด าเนินการ
เปลี่ยนแปลง จุดก่อสร้างจากสายบ้านม่วงเหนือ มาก่อสร้างอยู่ทีบ้านม่วงค าหมู่ 2 
ต าบล โนนศิลาเหมือนกัน ซึ่งอยู่ใกล้เคียงกันซึ่งชาวบ้านก็อ้างว่าเขาต้องการ
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ด าเนินการก่อสร้างเพ่ือความสะดวกของเขาและมีความส าคัญมากกว่าเส้นที่เรา
ด าเนินการทีแรก นะครับ โครงการที่ 3 โครงการก่อสร้างถนนลูกรังสายบ้าน       
นาเจริญ หมู่  8 ต าบลโนนสมบูรณ์  ต าบลท่าคันโท ต าบลหนองหิน อ าเภอ             
หนองกุงศรี เส้นทางนี เราได้ด าเนินการแล้ว การด าเนินการนี ประสาน อบต. ใน
การสละที่ดินว่ามีบางส่วนที่ไม่อยู่ในพื นที่ซึ่งองค์การบริหารส่วนต าบลก็ได้รับปาก
และประสานการสละที่ดินต่าง ๆ ข้างเคียงนะครับเพราะเป็นงานก่อสร้าง ซึ่งจะ
กินเขตพื นที่ของชาวบ้านบ้างส่วนนะครับ ซึ่งได้ด าเนินการ และก็เข้าแบบแปลน
ข้อบัญญัติเรียบร้อยแล้ว แต่พอเขาจะเริ่มจัดซื อจัดจ้างปรากฎว่าได้มีชาวบ้าน
คัดค้านซึ่งเขาไม่ยินยอมในการสละที่ดินและ ซึ่งทางเทศบาลและ อบต. ก็ไม่ได้
แจ้งให้รับทราบว่ามีผู้คัดค้านหรือมีผู้ร้องเรียนในการเซ็นสละที่ดินทั งหมด ซึ่งเรา
ติดปัญหาตรงนี และไม่สามารถด าเนินการต่อไปได้และได้ด าเนินการยกเลิก โดย
ทางเทศบาลก็เลยขอความ ได้ร้องขอยกเลิกและขอเส้นทางใหม่ครับ มาเป็นสาย
ทางบ้านนาบง หมู่ 8 ต าบลหนองสรวงนะครับ ถึงบ้านโคกเครือหมู่ 5 ต าบล 
หนองหินนะครับ โครงการต่อไปค่าซ่อมแซมอาคารเรียนซึ่งตรงนี เป็นโรงเรียน 
โครงการตรงนี เป็นการซ่อมแซมบ้านพักครูของโรงเรียนนาเชือกเป็นโรงเรียนที่เรา
ได้ถ่ายโอนมามาอยู่ในความดูแลของเรา แต่ปัจจุบันเมื่อจะถึงเวลาด าเนินการ
ก่อสร้าง ซึ่งทางโรงเรียนมีมติใหม่ว่าอยากปรับปรุงว่าโรงเรียนไม่มีห้องประชุมนะ
ครับ เลยอยากปรับปรุงอยากเปลี่ยนแปลงจากปรับปรุงบ้านพักอาคารเรียนต่าง ๆ 
มาเป็นปรับปรุงต่อเติมห้องประชุมโรงเรียนนาเชือกนะครับ ก็เลยได้เปลี่ยนแปลง
โครงการใหม่ครับ เป็นความต้องการของทางโรงเรียนของคณะครูนะครับที่จะ
ด าเนินการตรงนี  ส่วนโครงการที่ 5 โครงการถนนคอนกรีต เสริมเหล็ก สายบ้าน
นาขวัญเมือง ต าบลนามน ถึง เขตเทศบาลต าบลสงเปลือย นะครับตรงนี ทางเราได้
ไปส ารวจไว้นะครับปรากฎว่าทางเทศบาลต าบลนามนก็ได้ งบประมาณในการ
ก่อสร้างถนนคอนกรีตซึ่งเขาได้ด าเนินการงบประมาณของ อบจ. ซึ่งด าเนินการเขา
ได้ไปเททับพิกัดคือจุดเริ่มต้นของโครงการทั งหมด นะครับ ซึ่งถนนเส้นนี จะมีความ
ยาวออกไปอีกนะครับ ยังไงเราก็จะด าเนินการในถนนเส้นเดิม แต่เราย้ายพิกัดต่อ
จากที่ทางเทศบาลนามนด าเนินการเทคอนกรีตก่อสร้างของเรามาเราก็ก่อสร้าง
จากถนนที่เขาท าไปคือแค่ย้ายพิกัดแต่อยู่ในถนนเส้นเดิมครับ ครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านเกรียงศักดิ์ มีอะไรไหมครับเชิญครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ท่านประธานครับ ผมเรียนถามท่านประธาน

หน่อยว่าเราประชุมสภาใช่หรือไม่ครับหรือเราประชุมนอกรอบ ถ้าเราประชุมสภา
ญัตติที่เสนอถ้ามีผู้อภิปรายก็อภิปรายครับและก็ลงมติเป็นรายข้อท่านประธาน
และประเด็นที่ท่านสมาชิกได้ถามว่าปีงบประมาณ 2562 นี  ท่านจะขอมา
เปลี่ยนแปลงปรับปรุงหรือไม่อย่างไรมีอีกหรือไม่หรือท่านจะกรุณาตอบก็ได้ครับ 
ไม่ตอบก็ไม่มีปัญหาครับ แต่ท่านประธานต้องควบคุมการประชุมสภาเป็นไปตาม
ข้อบังคับด้วยครับท่านประธาน เอาทีละบทเอาทีละข้อ ครับท่านประธานจะได้ไม่
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สับสนครับท่านประธาน ลงมติเป็นทั งหมดเลยก็ได้นะครับท่านประธาน ท่าน
ประธานโปรดวินิจฉัยด้วยครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม่ครับเชิญครับ  

ถ้าไม่มีนะครับ   ผมจะขอมติที่ประชุม  เชิญท่านเลขา  ตรวจนับองค์ประชุม 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุมสภา

แห่งนี จ านวนทั งสิ น 18 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วย ครบองค์ประชุมค่ะ  
 
ประธานสภาฯ   18 ท่านนะครับ  

-  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
    -   17  เสียง 
    -  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
    -  ไม่มีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จ านวน  1 เสียง  นะครับ 
    -  ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ท่านนายกเสนอ นะครับ 
 
    ต่อไปเป็นญัตติที่ 

5.2 เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 494,000 บาท   
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้เสนอ  
เชิญท่านนายก เชิญครับ 
 

นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ที่ทรงเกียรติทุกท่าน   

ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2562  ไปแล้วนั น   

บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีการจ าเป็นที่จะต้องขออนุมัติ
โอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี    

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  
งานก่อสร้างโครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่ง
สาธารณูปการ  จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงินทั งสิ น 494,000 บาท  ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธกีารงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ.2541 และแก้ไขเพ่ิมเติมถึง  (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543  ข้อ 27  การโอนเงิน
งบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติ
ของสภาท้องถิ่น  ข้อ 31 การโอน การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณ
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รายการที่ได้เบิกตัดปีหรือขยายเวลาให้เบิกตัดปีไว้จะกระท าได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติ
จากผู้มีอ านาจให้เบิกตัดปีได้ หรือขยายเวลาเบิกตัดปี   

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติ  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดมีความประสงค์จะอภิปรายเชิญครับ   

ถ้าไม่มีนะครับ ขอให้ท่านเลขาได้นับองค์ประชุมนะครับเชิญครับ 
 

เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพมีท่านสมาชิกสภา  อยู่ในที่ประชุมแห่งนี ทั งสิ น 
17 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภา  ด้วย ครบองค์ประชุมค่ะ ขออนุญาตมีท่าน
สมาชิกเพ่ิมมาอีก 1 ท่าน รวมทั งสิ นเป็น 18 ท่านค่ะ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขานะครับ  

-  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือครับ 
    -  17 ท่านนะครับ   

-  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
-  ไม่มีนะครับ 
-  งดออกเสียง จ านวน 1 เสียงนะครับ  
-  ถือว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีญัตติเห็นชอบตามญัตติที่              
ท่านนายกเสนอนะครับ  
 
ต่อไปเป็นญัตติที่ 
5.3 เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. 2562 
จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน 468,000 บาท   
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้เสนอ 
เชิญท่านนายกครับ 
 

นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ทุกท่าน   

ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2562  ไปแล้วนั น  บัดนี องค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์  มีความจ าเป็นที่จะต้องขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย  ดังนี  
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2562 กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง
โครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง  ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค  
จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงินทั งสิ น 468,000 บาท (สี่แสนหกหมื่นแปดพันบาท
ถ้วน)  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2541 และแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543  ข้อ  27  
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การโอนงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้
ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็น
อ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น  ข้อ 31 การโอน การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจง
งบประมาณรายการที่ได้เบิกตัดปีหรือขยายเวลาให้เบิกตัดปีจะกระท าได้ต่อเมื่อ
ได้รับอนุมัติจากผู้มีอ านาจให้เบิกตัดปีได้  หรือขยายเวลาเบิกตัดปี   

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว  เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติ  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่เชิญครับ   

ถ้าไม่มีนะครับจะให้ท่านเลขานับองค์ประชุมนะครับ เชิญท่านเลขาครับ 
 

เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพมีท่านสมาชิกสภา  ในที่ประชุมแห่งนี  20 ท่าน 
รวมทั งท่านประธานสภา ครบองค์ประชุมค่ะ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ  ผมจะขอมติเลยนะครับ   

-  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือครับ 
    -  18 ท่านนะครับ   

-  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
-  ไม่มีนะครับ 
-  งดออกเสียง จ านวน  2 เสียง นะครับ   
-  ถือว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ท่าน
นายกเสนอนะครับ  
 
ก่อนจะถึงญัตติที ่5.3 นะครับ เชิญท่านรองท่านที่ 1 นะครับ  
ท่าน จารุวรรณ พันเดช ขึ นท าหน้าที่ประธานสภา ด้วยครับ เชิญครับ 
 

ประธานสภาฯ ต่อไปเป็นญัตติที่ 
5.4 เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  
จ านวน  1  รายการ รวมเป็นเงิน 150,000  บาท 
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เป็นผู้เสนอ 
เชิญท่านนายกค่ะ 
 

นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ทุกท่าน   

ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ.2562 ไปแล้วนั น   

บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ
อนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายดังนี   ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตาม
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ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 โรงเรียนนาเชือก
วิทยาคม  แผนงานการศึกษา  งานระดับมัธยมศึกษา ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง    
ค่าต่อเติมหรือดัดแปลงอาคารบ้านพัก ค่าปรับปรุง ซ่อมแซมอาคารเรียน/อาคาร
ประกอบ จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงินทั งสิ น  150,000 บาท  (หนึ่งแสนห้า
หมื่นบาทถ้วน)  1. ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยวิธีการงบประมาณของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2541 ข้อ 27  ความว่า  “การโอนเงิน
งบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนแปลง  หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจ
อนุมัติของสภาท้องถิ่น”  2. ตามระเบียบว่าด้วยการบริหารงบประมาณ พ.ศ.
2562 ได้ก าหนดหลักเกณฑ์  ว่าด้วยการใช้งบประมาณรายจ่าย การโอนเงิน
จัดสรรหรือการเปลี่ยนแปลงเงินจัดสรร พ.ศ.2562  ข้อ 8 กรณีมีความจ าเป็นเพ่ือ
จัดท าผลผลิตหรือโครงการให้บรรลุเป้าหมายตามแผนการปฏิบัติและแผนการใช้
จ่ายงบประมาณ หัวหน้าหน่วยรับงบประมาณอาจโอนเงินจัดสรรหรือ
เปลี่ยนแปลงเงินจัดสรรหรือเปลี่ยนแปลงเงินจัดสรรภายใต้แผนงาน ผลผลิต หรือ
โครงการเดียวกันได้ โดยไม่ต้องขออนุมัติจากส านักงบประมาณ ภายใต้เงื่อนไข 
ดังนี   (1) ต้องมิใช่การโอนเงินจัดสรร หรือเปลี่ยนแปลงเงินจัดสรร จากรายจ่ายงบ
บุคลากรรายการค่าครุภัณฑ์ท่ีมีวงเงินต่อหน่วยตั งแต่หนึ่งล้านบาทขึ นไป รายการ
ค่าท่ีดิน รายการสิ่งก่อสร้างที่มีวงเงินต่อหน่วยตั งแต่สิบล้านบาทขึ นไป หรือ
รายการก่อหนี ผูกพันข้ามปีงบประมาณ  (2)  ต้องไม่น าไปก าหนดเป็นอัตรา
บุคลากรตั งใหม่ รายการค่าจัดหาครุภัณฑ์ยานพาหนะรายการค่าครุภัณฑ์ท่ีมี
วงเงนิต่อหน่วยตั งแต่หนึ่งล้านบาทขึ นไป รายการค่าที่ดิน รายการค่าสิ่งก่อสร้างที่
มีวงเงินต่อหน่วยตั งแต่สิบล้านขึ นไป หรือเป็นค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ
ต่างประเทศชั่วคราวที่ไม่ได้ก าหนดไว้ในแผนการปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่าย
งบประมาณ และต้องไม่เป็นการก่อหนี ผูกพันข้ามปีงบประมาณ  กรณีมีเงินจัดสรร
เหลือจ่ายจากการด าเนินงานบรรลุวัตถุประสงค์ หรือจากการจัดซื อจัดจ้างแล้ว
หัวหน้าหน่วยรับงบประมาณอาจโอนเงินจัดสรรหรือเปลี่ยนแปลงเงินจัดสรร
ดังกล่าว ไปใช้เป็นรายการใด ๆ ภายใต้แผนงานผลผลิตหรือโครงการเดียวกัน 
และภายใต้เงื่อนไขตาม (2) ได้ โดยไม่ต้องขออนุมัติจากส านักงบประมาณ 
(เอกสารหมายเลข 3)   

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายเชิญค่ะ (2 ครั ง)  

ถ้าไม่มี ดิฉันจะขอมตทิี่ประชุม เชิญเลขานับองค์ประชุมค่ะ 
 

เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ ในที่ประชุมจ านวน
ทั งสิ น 19 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภา ด้วยครบองค์ประชุมค่ะ 
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ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือครับ 
    -  18 ท่านนะครับ   

-  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
-  ไม่มีนะครับ 
-  งดออกเสียง จ านวน 1 เสียง  นะครับ   
-  ถือว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ท่าน
นายกเสนอนะครับ  

 
ต่อไปเป็นญัตติที่ 
5.5 เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี
งบประมาณ  พ.ศ. 2562 จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน 497,000 บาท   
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอค่ะ  
เชิญท่านนายกค่ะ  
 

นายประยงค์  โมคภา เรียนทา่นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ทุกท่าน   

ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีความจ าเป็นที่ต้องขออนุมัติ
แก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจง ดังนี    

ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2562 กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่า
ก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนา
ขวัญเมือง ต าบลนามน อ าเภอนามน - เขตเทศบาลต าบลสงเปลือย ต าบลสง
เปลือย อ าเภอนามน จังหวัดกาฬสินธุ์ เป็นเงิน 497,000 บาท   

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 และแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543  ข้อ 
29  การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ท่ีดิน
และสิ่งก่อสร้าง ที่ท าให้ ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนหรือเปลี่ยนแปลง
สถานที่ก่อสร้าง ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น  ข้อ 31  การโอน การแก้ไข
เปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายการที่ได้เบิกตัดปีหรือขยายเวลาให้เบิกตัดปี
ไว้จะกระท าได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจากผู้มีอ านาจให้เบิกตัดปี หรือขยายเวลาเบิก
ตัดปี   

เพ่ือให้การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว 
เป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบทางราชการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายมาให้เพ่ือสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 
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ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ค่ะเชิญค่ะ (2 ครั ง)  
ถ้าไม่มีดิฉันจะขอมติที่ประชุมเชิญท่านเลขาตรวจนับองค์ประชุมค่ะ 
 

เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภา  อยู่ในที่ประชุมแห่งนี  
19 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภา ด้วย ครบองค์ประชุมค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายเสนอ โปรดยกมือขึ้นค่ะ 
    -  18 ท่านค่ะ 

-  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายเสนอ โปรดยกมือขึ้นค่ะ 
    -  ไม่มีนะค่ะ 
    -  งดออกเสียง 1 เสียง นะค่ะ  

-  ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีมติเห็นชอบตามญัตติที่               
ท่านนายกเสนอนะคะ  
 
ต่อไปเป็นญัตติ  
5.6 เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 จ านวน 1รายการรวมเป็นเงิน 499,000 บาท  
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ  
เชิญท่านนายกค่ะ 
 

นายประยงค์  โมคภา เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน   

ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2563 ไปแล้วนั น   

บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีความจ าเป็นที่ต้องขออนุมัติ
โอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี   ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.  2563  กองช่าง  แผนงาน
อุตสาหกรรมและโยธา  งานก่อสร้างโครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าท่ีดินและ
สิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงินทั งสิ น 
499,000 บาท (สี่แสนเก้าหมื่นเก้าพันบาทถ้วน)   

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2541 ข้อ 27 ความว่า “การโอนงบประมาณรายจ่ายใน
หมวดค่าครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพ
เปลี่ยนแปลง หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภา
ท้องถิ่น”   

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 



 23 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ค่ะเชิญค่ะ (2 ครั ง)  
ถ้าไม่มีดิฉันจะขอมติที่ประชุมเชิญท่านเลขาตรวจนับองค์ประชุมค่ะ 
 

เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภา  อยู่ในที่ประชุมแห่งนี  
19 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภา ด้วย ครบองค์ประชุมค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายเสนอ โปรดยกมือขึ้นค่ะ 
    -  18 ท่านค่ะ 

-  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายเสนอ โปรดยกมือขึ้นค่ะ 
    -  ไม่มีนะค่ะ 
    -  งดออกเสียง 1 เสียงนะคะ  

-  ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีมติเห็นชอบตามญัตติที่               
ท่านนายกเสนอนะคะ  

 
ต่อไปเป็นญัตติ  
5.7 เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2563 
จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน 4,930,000 บาท  
- นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้เสนอ 
 เชิญท่านนายกค่ะ 
 

นายประยงค์  โมคภา   เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ทุกท่าน   

ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2563 ไปแล้วนั น   

บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีความจ าเป็นที่ต้องขออนุมัติ
โอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี    

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.  2563 ส านักปลัด แผนงานสร้างความเข้มแข็งของ
ชุมชน งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งชุมชนงบลงทุน ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงินทั งสิ น 4,930,000 บาท (สี่ล้านเก้า
แสนสามหมื่นบาทถ้วน)  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณ
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2541 ข้อ 27 ความว่า “การโอน
งบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนแปลง หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจ
อนุมัติของสภาท้องถิ่น”   

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 
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ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ค่ะเชิญค่ะ  
เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เชิญค่ะ 
 

นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ผมเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  สมาชิสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด อ าเภอเมือง ท่านประธานครับในเรื่องที่ท่านผู้บริหารขออนุมัติ 
ขออนุญาตในการจัดท าซุ้มประตูเฉลิมพระเกียรติที่จริงแล้ว  ผมไม่ได้ติดใจอะไร
ข้อมูลที่ท่านน าเสนอนั นมีค่อนข้างน้อยแต่ผมในฐานะว่าเป็นประชาชนคนหนึ่งที่
จงรักภักดีต่อบ้านต่อเมืองสถาบันพระมาหากษัตริย์ ผมก็เลยขออนุญาตท่าน
ประธานให้ผู้บริหารน าเสนอในส่วนที่พอให้เห็นมโนภาพสถานที่ท่านบูรณาการ
ก่อสร้างนั นอยู่ตรงไหนอย่างไร  แล้วรูปแบบประมาณการครับท่านประธานเป็น
อะไรบ้างอย่างไร  อย่างน้อย ๆ  โดยเฉพาะกองช่าง เรื่อง สตง. ปปช. สารพัด  
เราบ้างครั งเป็นสมาชิกฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่ายตรวจสอบการท าหน้าที่ของผู้บริหารก็
อยากทราบว่าเรามีข้อมูลอย่างไรเอาอย่างเอาอย่างหยาบๆก็ได้ท่านประธาน
สามารถตอบพี่น้องประชาชนได้ครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ     เชิญท่าน นายก ค่ะ 
 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ที่ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน ต้องขอกราบ
ขอบพระคุณท่าน เกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ เขตอ าเภอเมือง อีกครั งหนึ่ง นะครับที่ได้กรุณาถามครั งนี  เพ่ือที่จะให้
ฝ่ายบริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ตอบชี แจงเพื่อความกระจ่าง
ครา่วๆ นะครับเพ่ือที่ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ทุกท่าน  
จะได้น าไปเรียนพ่อแม่พ่ีน้องประชาชนให้ได้ทราบนะครับในเรื่องนี ผมต้องขอ
อนุญาตให้ท่านผู้อ านวยการกองช่าง ชัยศิริ  โรจนกิจ เป็นผู้ตอบแทนท่านนายก
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตค่ะ ท่านวรากรณ์ มีอะไรค่ะ เชิญค่ะ 
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ท่านประธานที่เคารพ ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิก ผู้ทรงเกียรติที่เคารพผม             

วรากรณ์  ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เขตอ าเภอ
ยางตลาด  ท่านประธานที่เคารพครับ ก่อนที่ท่านผู้อ านวยการกองช่างจะตอบข้อ
ซักถามเก่ียวกับท่านสมาชิกได้รับทราบประเด็นเดียวกันครับท่านประธานเกี่ยวกับ
การจัดท าท าซุ้มประตูเฉลิมพระเกียรติในช่วงระหว่างพระราชพิธีพระบรม
ราชาภิเษกนั น กระผมมีความเป็นห่วงเหมือนท่านเกรียงศักดิ์ ขออนุญาตที่เอ่ย
นาม เคยมีประเด็นเกี่ยวกับการสร้างซุ้มประตูเฉลิมพระเกียรติใน อปท. บางแห่งที่
เกิดการร้องเรียน มีหน่วยงานตรวจสอบก็มาตรวจสอบแล้วเป็นเรื่องเป็นราวกัน 
มาเห็นสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ที่จะพิจารณาโครงการเกี่ยวกับในลักษณะ
เดียวกัน เข้าใจว่าช่วงนี เป็นช่วงเฉลิมฉลองในราชพิธีราชาภิเษกซึ่งประชาชนคน
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ไทยก็ถือว่าจงรักภักดีต่อสถาบันพระมหากษัตริย์มาตั งแต่โบราณมาจนวันนี กระผม
ก็เกิดความเป็นห่วงเหมือนท่านเกรียงศักดิ์ เกรงว่าถ้าเราอนุมัติโครงการนี ผ่านสภา
 ไป ต่อวันใดวันหนึ่งวันหน้ามีหน่วยงานตรวจสอบเข้ามาตรวจสอบ โครงการนี 
แล้วเราอนุมัติไปโดยที่ยังไม่เห็นรูปแบบของข้อมูลเพียงพอเกรงว่าสภา แห่งนี ก็จะ
ถือได้ว่าอนุมัติแบบสุกเอาเผากิน ที่ท่านเกรียงศักดิ์ว่าขอรายละเอียดแบบหยาบๆ
นั นผมเกรงว่าสภา  ให้ความเห็นชอบไปเกรงว่าวันหน้า ถ้ามีหน่วยงานตรวจสอบ
เพราะฉะนั นวันนี ผมขออนุญาตให้ท่านผู้บริหารโดยเฉพาะกองช่างได้น า
รายละเอียดในรูปแบบโครงการ เพ่ือสภา ของเราได้เห็นรายละเอียดว่าลักษณะ
ว่าการใช้จ่ายเงินงบประมาณนั นว่าใช้จ่ายในเรื่องอะไรบ้าง ให้สภา แห่งนี มีส่วน
พิจารณา รายละเอียดรอบคอบครับท่านประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติมไหมค่ะ  เชิญผู้อ านวยการกองช่างค่ะ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ กราบเรียนท่านประธานสภา  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ กระผมขอตอบข้อ

สอบถามก็ของท่านสมาชิกที่ได้สอบถามเป็นห่วงเป็นใยที่เรื่องซุ้มเฉลิมพระเกียรติ
พอดีน้องเขาท าไม่ได้แนบรูปใส่ PowerPoint ให้ท่านดูหรือจะให้ทางน้องขาวเอา
ไปให้ท่านดูครา่วๆ เฉยๆ นะครับ แต่รายระเอียดจะแนบให้ท่านดูอีกครั งหนึ่ง 
ครับขอต่อเลยนะครับ ซุ้มเฉลิมพระเกียรติอันนี นะครับ เป็นนโยบายของทาง
ส่วนกลางซึ่งทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดต้องรับผิดชอบโดยตรงนะครับ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดทุกแห่งทั่วประเทศต้องด าเนินการรับผิดชอบและ
ด าเนินการก่อสร้างให้แล้วเสร็จซึ่งหมายก าหนดการตรวจซุ้มทั่วประเทศเริ่มเปิด
ซุ้มพร้อมกันทั่วประเทศในวันที่ 4 พฤษภาคม  2563 นะครับซึ่งตอนนี เรามีเวลา
อยู่ประมาณ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านวรากรณ์ มีอะไรค่ะ เชิญค่ะ 
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ครับขออนุญาตผู้อ านวยการ ขออนุญาตแทรกครับ คือประเด็นที่สอบถามไปผม

และท่านเกรียงศักดิ์ได้ตรวจสอบพิจารณาอยู่ท่านเดียว โดยสภาแห่งนี จะให้ความ
พิจารณาไม่ทั่วถึงฉะนั นเราพิจารณาข้อนี ขออนุญาตท่านประธานเลื่อนไปพิจารณา
เป็นรหัสสุดท้ายก็ได้หรือล าดับข้อต่อไปหรือข้อต่อไปเพ่ือให้ทางเจ้าหน้าที่ได้ถ่าย
เอกสารให้ท่านสมาชิกทุก ๆ ท่านได้พิจารณาร่วมกันครับท่านประธาน ขอโปรด
พิจารณาครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชิญท่านเลขาชี แจ้งระเบียบค่ะ 
 
เลขานุการสภาฯ ค่ะ กราบเรียนท่านสมาชิกสภาที่เคารพทุกท่านค่ะ ตามข้อ 28 ในข้อบังคับการ

ประชุมสภาให้ประชุมตามระเบียบวาระเว้นแต่ผู้ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ตกลง
เป็นอย่างอ่ืนในคราวประชุมนั นก็หมายถึงว่าต้องมีท่านสมาชิกเสนอญัตติมีผู้
รับรองแล้วก็ลงมติค่ะให้สลับค่ะขอบคุณค่ะ 
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ประธานสภาฯ     ค่ะ เชิญท่านวรากรณ์ค่ะ 
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ท่านประธานที่เคารพ ผมวรากรณ์  ภูอาภรณ์  ผมขออนุญาตท่านประธานขอ

เลื่อนญัตติในข้อนี ไปต่อในข้อถัดไปครับ เพื่อพิจารณาครับท่านประธาน ขอมติที่
ประชุมครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอผู้รับรองค่ะ ผู้รับรองครบค่ะ ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ของเรามี

มติให้เลื่อน  ค่ะมีสมาชิกท่านใดเห็นสมควรว่าให้เลื่อนญัตติ ข้อ 5.7 ไปเป็นญัตติ
สุดท้ายค่ะ ขอเชิญท่านเกรียงศักดิ์ค่ะ 

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ท่านประธานครับ ผมเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  เมื่อกี ท่านประธานให้ลงมติใช่ไหมครับ

หรือให้ผมอภิปรายครับ 
 
ประธานสภาฯ   ท่านวิรัตน์ค่ะ เชิญค่ะ 
 
นายวิรัตน์ ภูต้องใจ    ท่านประธานที่เคารพครับ ผมวิรัตน์ ภูต้องใจ เขต 2 อ าเภอสมเด็จ เมื่อสักครู่นะ 

ครับ ท่านชี แจงท่านสุดท้ายว่ามีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือเปล่าครับ 
เพราะว่าครั งแรกขอผู้รับรองจากท่ีท่าน ขออภัยนะครับ ขออนุญาตเอ่ยนามคือ
ท่านวรากรณ์ ที่ท่านขอเสนอให้ท่านเลื่อนและท่านประธานก็บอกว่าให้สมาชิก
รับรอง 2 ท่าน คือรับรองไปแล้วนะครับ คราวนี พอท่านก็มาถามอีกว่ามีสมาชิก
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอ่ืนอีกหรือไม่ ถ้าอย่างนั นผมขอ ผมขอเสนออย่างนี ครับท่าน
ประธาน ถ้าไม่เลื่อนผมขอเสนอว่า ภายใน 2 นาที หรือ 3 นาที ท่านพักการ
ประชุมแล้วจัดท าเอกสารให้ถึงมือสมาชิกในการพิจารณาท่านก็ไม่ต้องเลื่อนก็ได้
นะครับท่านประธาน  ถ้าท่านมีเอกสารชี แจงอย่างสักครู่ผมเห็นท่านหัวหน้าส่วน
เอกสารให้ท่านเลขาสภา ทั งท่านที่สภา เอามาให้ท่านเกรียงศักดิ์ก็แปลว่าเอกสาร
ให้ชี แจงเพ่ือประกอบการพิจารณาให้สมาชิกครับขอบคุณครับผมขอเสนอพักการ
ประชุม 
 

ประธานสภาฯ   ค่ะขอพักการประชุมค่ะ 5 นาทีค่ะ 
ค่ะเมื่อท่านสมาชิกสภาทุกท่านมาครบองค์ประชุมแล้วดิฉันขอประชุมต่อเลย                
นะค่ะ ขอเชิญท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์ 

 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์  ท่านประธานที่เคารพผมวรากรณ์ ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน 

จังหวัดเขตอ าเภอยางตลาด ท่านประธานครับในระหว่างพักการประชุม ทาง
เจ้าหน้าที่สภาได้น าเอกสาร เพ่ือประกอบการพิจารณาตามญัตติในที่ประชุม 
เพราะฉะนั น ก่อนที่จะมีการพักการประชุมผมได้ขออนุญาตท่านประธานเลื่อน
การประชุมนั น บัดนี  เอกสารพร้อมแล้วผมขออนุญาตท่านประธานผมขอถอนและ
มติที่จะเลื่อนการประชุมให้ท่านประธานด าเนินตามวาระครับท่านประธาน
ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   ค่ะ ขอผู้รับรองค่ะ   ผู้รับรองครบนะค่ะ   
มีสมาชิกสภาท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ค่ะ 
ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้ท่านวรากรณ์ ถอนญัตติที่ท่านเสนอนะค่ะ 
ค่ะขอเชิญท่านวิรัตน์ ภูต้องใจ ท าหน้าที่ประธานสภา  ค่ะ 

    ขอด าเนินการประชุมต่อเลยนะครับ เมื่อสักครู่นี ท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์  
ท่านได้ขอถอนญัตติที่ท่านจะเลื่อนนะครับ ท่านเสนอญัตติเลื่อนข้อ 5.7 นะครับ
แต่พอพักเม่ือกี เอกสารมาครบแล้วท่านเลยไม่ติดใจ ทุกท่านก็คงจะเห็นเอกสารได้
จัดให้ในการพิจารณาขออนุมัติในข้อนี นะครับท่านวรากรณ์ ก็เลยขอถอนนะครับ 
การเลื่อนนะครับด าเนินการต่อได้เลยนะครับ ท่านเลขาสภาครับ เชิญท่านอุทัย 
ครับ 

 
นายอุทัย แก้วกล้า  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

ผมขออนุญาตที่ประชุมครับ หลังจากท่ีท่านวรากรณ์ ได้เสนอญัตติพอได้เอกสาร
ครบที่จะพักการประชุมพอได้เอกสารครบท่านวรากรณ์ขอถอนแต่ญัตติได้เข้าท่ี
ประชุมสภาแล้ว การถอนนั นต้องให้สมาชิกสภาได้รับรองก่อนที่จะถอนได้ ตอนนี 
ท่านต้องขอมติเห็นชอบตามท่ีท่านวรากรณ์เสนอหรือไม่ท่านต้องขอมติไม่ว่าอยู่
เฉยๆท่านผ่านไปเลยเพราะว่าญัตติได้เข้าสภาแล้ว เมื่อท่านวรากรณ์ขอถอนท่าน
ต้องขอมติสภาครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับเพราะว่าเมื่อสักครู่ก่อนที่ผมจะขึ นมาท าหน้าที่ประธานนะครับ 

คือท่านรองจารุวรรณได้ขอไปแล้วนะครับผมก็เลยไม่ได้มาขอซ  าอีก ในการขอรับ
รองขอไปแล้วนะครับผมจะขอมติในที่ประชุมนะครับท่านวรากรณ์ ได้ขอถอนแล้ว
ก็มีผู้รับรองไปตั งแต่ท่านจารุวรรณนะครับผมจะขอตามที่ประชุมว่า ญัตติที่ท่าน
เสนอไว้มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างเช่นหรือไม่ครับถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุม
มีมติเห็นชอบให้ท่านวรากรณ์ ถอนญัตตินะครับ เพราะฉะนั น ในข้อ 5.7 ญัตติที่
ท่านนายกเสนอนะครับเรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2563 จ านวน 1 รายการ ผมจะขอมตินะครับ มีสมาชิกท่านใด
เห็นชอบตามญัตติตามท่ีท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ นครับ เชิญท่านวรากรณ์ 

 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์  ท่านประธานที่เคารพผมวรากรณ์ ท่านประธานครับก่อนที่จะลงมติก่อนที่จะ 

พักการประชุมผมขออนุญาตท่านประธานได้ให้เจ้าหน้าที่น าเอกสารมาให้พิจารณา
ประกอบค าชี แจงของท่านผู้บริหาร ตอนนี ได้เอกสารมาในมือเพ่ือพิจารณาแล้ว
ครบั ตอนนี ล าดับต่อไปอยากให้ท่านผู้บริหารหรือตัวแทนได้ชี แจงต่อสภาแห่งนี 
เพ่ือพิจารณาไปพร้อม ๆ กัน ครับท่านประธานก่อนที่จะลงมติของอนุญาตฟังค า
ชี แจงก่อนครับท่านประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์เมื่อได้เอกสารท่านจะขอให้ทางผู้บริหาร 

ได้ชี แจงรายละเอียดเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการขอมติในข้อ 5.7 ครับเชิญท่านผู้บริหาร
ครับ 
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นายประยงค์ โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ใน
รายละเอียดเพ่ือชี แจงในช่วงนี ครับผมได้ขออนุญาตให้ท่านผู้อ านวยการกองช่าง
ท่านชัยศิริ โรจนกิจ เป็นผู้ชี แจงนะครับ เพ่ือโปรดอนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับขอเชิญผู้อ านวยการกองช่างครับ 
 
นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภาและสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ กระผมขอ 

น าเรียนชี แจงรายละเอียดการก่อสร้างซุ้มเฉลิมพระเกียรติครับซึ่งซุ้มตัวนี เป็นการ
ออกแบบของกรมโยธาธิการและผังเมืองนะครับ ซึ่งมาจากส่วนกลางจะมีทั งหมด 
4 แบบ 4 ภาค ของเราจะเป็นภาคอีสานภาคใต้อีกแบบหนึ่งภาคเหนืออีกแบบ
หนึ่งเป็นแต่ละภาค ซึ่งท่านอาจจะสงสัยเวลาไปจังหวัดอ่ืน ๆ จะไม่เหมือนกับ
จังหวัดกาฬสินธุ์ เพราะว่าอีสานเขาก าหนดมาต้องเป็นรูปแบบนี  จะมีอยู่สองแบบ
แบบแรกก็คือ เป็นแบบตอกเข็ม อีกแบบหนึ่งคือฐานแผ่ส่วนลักษณะซุ้ม ซุ้มเล็ก
กับซุ้มใหญ่ ซุ้มเล็กก็คือ 2 ขา จะข้ามถนนประมาณ 12 เมตร ส่วนซุ้มใหญ่
ประมาณความกว้างข้างละช่วงละประมาณ 14 เมตรของกาฬสินธุ์จะท าประมาณ 
3 ขาความยาวกว้างทั งหมดประมาณ 30 เมตรจากขอบถึงขอบเสาแต่ละต้น ซึ่ง
อันนี ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ได้รับมอบหมายในการหาสถานที่ใน
การก่อสร้างเพ่ือน าเสนอทางจังหวัดนะครับซึ่งจะได้ด าเนินการ 3 แห่ง คือ 1 มา
จากทางบ้านโคกศรีเข้าตัวเมืองกาฬสินธุ์ อันที่ 2 มาจากอ าเภอกมลาไสยจะเข้า
เมืองกาฬสินธุ์ อีกอันหนึ่งมาจากทางอ าเภอสมเด็จจะเข้าเมืองกาฬสินธุ์ ซึ่งจุดแรก
คือทางมาจากบ้านโคกศรีห่างถึงจุดก่อสร้างประมาณ 100 เมตรซึ่งจะเป็นพื นที่
ทางตรงซึ่งจะเห็นได้ชัดเวลาเข้าเมือง แล้วก็เวลาทางถนนฐานเศรษฐกิจเวลามา
จากมกุดาหารจะออกมาก็สามารถมองผ่านทะลุซุ้มตัวนี ไปได้ ได้ตลอดทุกเส้น
ทางเข้าออกและออกไปนะครับ อันที่ 2 มาจากกมลาไสยอยู่ตรงแถวคลอง
ชลประทานจะมีจุดที่ก่อสร้างได้ 1 จุด อันนี ก็เป็นแบบ 3 ขา ที่เสนออยู่ในภาพนะ
ครับ จุดที่ 3 มาจากอ าเภอสมเด็จอยู่ตรงทางโรงงานแป้งมันอยู่บ้านหามแหโพน
ทองนะครับตรงนั นอีกจุดหนึ่ง แต่จุดที่ทางจังหวัดเลือกสรรกับคณะกรรมการ
ทั งหมดแล้วคือจุดที่มาจากบ้านโคกศรีนะครับเป็นจุดที่สามารถด าเนินการแล้วก็ 
จะมีพื นที่เหมาะสมที่สุดนะครับซึ่งจะท าเป็นแบบ 3 ขา 2 ช่อง ความกว้างทั งหมด
ประมาณ 30 เมตร นะครับเป็นแบบตอกเข็ม ซึ่งจะมีความสูงจากฐานของซุ้ม
ประมาณ 5 เมตร 80 เซนติเมตร ซึ่งตรงนี จะมีการตอกเข็มขนาด 15 x 15 ความ
ลึกที่ท าไว้ตอนนี เขาออกแบบประมาณ 12 เมตร ต่อต้น ซึ่งเป็นซุ้มที่ใหญ่ก็เลย
พิจารณาให้เป็นแบบตอกเข็มเพราะว่าต้องรับแรงลมปะทะอะไรต่าง ๆ แล้วก็เปน็
ซุ้มท่ีต้องติดถาวรตลอดไปนะครับซึ่งจะมีตัวประกอบของโครงเหล็กทั งหมด
ส่วนตัวติดประกบตัวซุ้มจะเป็นไฟเบอร์แกะลายเย็บนูนทั งหมดจะเป็นไฟเบอร์หนา
ประมาณ 4 มิลลิเมตร ซึ่งเป็นแบบอัดมาอย่างแข็งแรงเพราะว่ามันต้องตากแดด
ตากฝนตลอด ทางจังหวัดก็ได้คัดเลือกแล้วก็มอบหมายในที่ประชุมให้องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดเป็นผู้ด าเนินการนะครับซึ่งราคาตัวซุ้มจริง ๆ ราคาประมาณ 
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450,000 กว่าบาทท่ีเกินมาอีกก็คือเป็นงานจัดภูมิทัศน์เพราะเป็นด าริของท่าน 
ผู้ว่าราชการจังหวัด ว่าท าซุ้มแล้วด้านข้างเราอยู่ในไหล่ถนนต้องมีการถมดินและ
วางท่อระบายน  าให้ทางแขวงการทางนะครับ ท่านผู้ว่ามีนโยบายว่าให้ท าให้
สวยงามที่สุดแล้วก็มีการจัดภูมิทัศน์ถมดินวางท่อระบายน  าแล้วก็ท ากาบเรียวให้
เรียบร้อยเพื่อป้องกันรถมาชนเสาซุ้มต่าง ๆ ครับ ช่วงนี การโยธาและผังเมือง
จังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ด าเนินการในการออกแบบปรับปรุงภูมิทัศน์ประมาณ 
200,000 บาทนะครับทั ง 2 ด้าน ซึ่งรายการที่ออกไปดูแลและจัดสถานที่ทั งหมด 
นี  ทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็ได้ออกไปร่วมกันนะครับทั งแขวงการทาง ทั งไฟฟ้า
ทั งโยธาธิการและทางจังหวัดทั งหมดคือเราออกไปด้วยกันตรงนั น ซึ่งในซุ้มนี จะมี
ประกอบด้วยงานไฟฟ้าด้วยซึ่งทางผู้รับจ้างจะต้องด าเนินการปิดภายในซุ้มทั งหมด 
ส่วนการเชื่อมต่อไปจากซุ้มถึงเสาไฟจะเป็นหน้าที่ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคนะ
ครับตรงนี ซึ่งการด าเนินการเราต้องด าเนินการให้เสร็จคิดว่าไม่ควรเกินวันที่ 1 
พฤษภาคม ไม่เกินวันที่ 15 เมษายน เพราะวันที่ 4 พฤษภาคม จะเป็นวันเปิดซุ้ม
ทัว่ประเทศ ซึ่งมีหมายก าหนดการออกมาพร้อมทั งหมดแล้วซึ่งจะมีระยะเวลา
ประมาณ 2 เดือนนะครับไม่มาก ซึ่งรายการด าเนินการที่ได้ประเมินได้คุยกับทาง
จังหวัดต่าง ๆ ที่ใกล้เคียงทั งหนองคาย ทั งร้อยเอ็ดต่างก็ประมาณ 45 วัน อย่างเร็ว
ซึ่งต้องเผื่อระยะเวลาที่ต้องมีปัญหาอุปสรรคในตัวไปด้วย ซึ่งเราต้องมาถมดินก่อน
ต่างหากเราไม่ได้ท าจากพื นดินเดิมเลยช่วงนี ก็จะต้องรีบด าเนินการให้แล้วเสร็จ ซึ่ง
ตรงนี ก็ขอน าเรียนทางที่ประชุมเท่านี ก่อนครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผู้อ านวยการกองช่างนะครับ ที่ชี แจงต่อที่สภา มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 

จะอภิปรายหรือไปครับ เชิญท่านวรากรณ์ เชิญครับ 
 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์  ท่านประธานครับ คือขออนุญาตถามท่านผู้บริหารว่าตามแบบที่ให้ท่านสมาชิก 

พิจารณาจากแบบแปลนจากกรมโยธาและผังเมือง ถามว่าราคาท่ีตั งไว้ราคา
เดียวกันทั่วประเทศหรือไม่ครับ ตามแบบครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้บริหารตอบค าถามครับ เชิญครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่านครับปัญหาใน
เรื่องนี ค าถามในเรื่องนี ขออนุญาตให้ท่านผู้อ านวยการกองช่างท่านชัยศิริ โรจนกิจ
เป็นผู้ตอบแทนครับ เพื่อขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญท่านผู้อ านวยการกองช่างครับ 
 
นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ราคาของการ 

ก่อสร้างซุ้มทั งหมดจะเป็นราคาเดียวกันนะครับ เฉพาะภาคอีสานถ้าเป็นราคา
ก่อสร้างในการตอกเสาเข็มก็ประมาณ 4,500,000 กว่าบาทถ้าเป็นฐานแฉกก็เป็น 
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4,300,000 กว่าบาท ซึ่งเป็นราคาเดียวที่ทางกรมโยธาธิการและผังเมืองได้
ด าเนินการออกมา มันเหมือนกับคล้าย ๆ กับโรงเรียนอาคารเรียนมันจะออกมา
จากราคากลางส่วนกลางทั งหมดเราไม่ได้ด าเนินการเองทั งสิ นราคาเดียวกันทั ง
ประเทศครับเฉพาะภาคนะครับ ส่วนจังหวัดไหนที่มีการสร้างถนนเยอะกว่าแบบ
สระบุรีต่าง ๆนี  ก็ต้องท าอนุมัติแล้วก็ท าแบบให้เขาขยายแบบเพิ่มให้ ซึ่งสระบุรีท า
ไปแล้วรู้สึกหมดไปประมาณ 11 ล้านกว่าบาทนะครับ ซึ่งได้เพ่ิมขึ นไป ซึ่งเป็นถนน
ที่เขาสร้างมากพอสมควรนะครับเป็นสองช่วง แต่เป็นโครงสร้างที่ใหญ่และยาว
กว้างก็ประมาณ 11 ล้านต้องขอพิเศษไปส่วนของเราเป็นแบบมาตรฐานที่เขา
ออกมาครับก็ประมาณนี ครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่เชิญครับ  

เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ท่านประธานที่เคารพครับ ผมมีความคิดคือ จริง ๆ แล้วก็เห็นด้วยตามที่ 

ฝ่ายบริหารเสนอมาครับ อาจจะโดยที่หน้าที่ของพวกเราก็ตั งท าหน้าที่ก็ต้องมีการ 
ก็ต้องจ าเป็นต้องมีการซักถามในความชัดเจนในสิ่งที่เราไม่เข้าใจ ค าถามของผมคือ 
ประเด็นที่ 1 ในการเลือกพื นที่ที่จะด าเนินการก่อสร้างท่านมีข้อก ากับกติกายังไง
ในการเลือกพื นที่เพราะว่าผมคิดว่าอย่างน้อย ๆ เราต้องมีการพิจารณาถึงความ
ปลอดภัยเนื่องการจราจรมีการกีดขวางจราจรหรือไม่ ถ้าอยู่ในชุมชนมาก ๆ 
ทัศนียภาพในการสัญจรไปมานี จะ มีปัญหาไหม ทางผู้อ านวยการกองช่างท่าน
ก่อสร้างด้วยความถาวรกี่ปีครับท่านผู้บริหารครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้บริหารได้ตอบค าถามท่านสมาชิกเชิญครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่านครับ ตามที่มี
สมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ขออนุญาต
เอ่ยนามท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอเมือง ได้
เรียนถามว่า 1 ในการเลือกพื นที่มีหลักเกณฑ์ในการเลือกอย่างไร 2 ค าว่าสร้าง
ถาวรตามที่ผู้อ านวยการกองช่างได้น าเรียนต่อที่ประชุมนั น ท่านสมาชิกสภาส่วน
จังหวัดท่านได้เรียนถามว่าค าว่าถาวรนั นกี่ปี ในเรื่องนี ทั งสองค าถามผมใคร่ขอ
อนุญาตให้ท่านผู้อ านวยการกองช่างท่านชัยศิริ โรจนกิจเป็นผู้ตอบครับขออนุญาต
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ตามที่ 

มีท่านสมาชิกได้สอบถามว่าการคัดเลือกจุดก่อสร้างแล้วก็มีความปลอดภัยหรือไม่ 
อันนี ขอน าเรียนว่าทาง อบจ. เราได้ท าเสนอไปทั ง 3 จุด ครับ ซึ่งจะมี
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คณะกรรมการของหน่วยงานราชการในจังหวัดเป็นคณะกรรมการพิจารณาคัด
และเลือกสรร ในการประชุมเลือกครั งนี มีท่านผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธานนะ
ครับ ซึ่งในที่ประชุมก็ได้รับค าชี แจงของทาง อบจ. แล้วก็ท่านผู้ว่าก็เลยมีนโยบาย
ว่าถ้าอย่างงั น ต้องไปดูสถานที่จริง นะครับ ซึ่งท่านเป็นผู้น าคณะออกดูคัดสรรและ
เลือกพื นที่ต่าง ๆ ซึ่งความปลอดภัยนั นคิดว่าคงจะมีแน่นอนเพราะว่าถนนของเรา
นี กว้างอยู่ประมาณ 26 เมตรนะครับ แต่เสาซุ้มของเราจะไม่อยู่ติดถนนนะครับเสา
ซุ้มของเราด้านข้างทั งสองซุ้มจะอยู่ห่างจากไหล่ถนน ห่างจากผิวจราจรไปอีกข้าง
ละเมตร ซึ่งเสาซุ้มจะอยู่ในตรงทางไหล่ทางของถนนนะครับไม่ติดไหล่ไม่ติดใน
พื นที่การใช้สอยของรถของยานพาหนะทั งหมด ซึ่งตอนนี เราจะมีการถมดินแล้วปี
ป้ายบอกแล้วก้มีการท ากาบเรียวป้องกันการเกิดอุบัติเหตุอะไรต่าง ๆ ทั งหมดนะ
ครับบางทีเราจะมีไฟส่องสว่างประดับซุ้มต่าง ๆ ซึ่งจะมองเห็นได้ง่ายนะครับ ซึ่ง
ความปลอดภัยคงมีแนน่อน ส่วนจะเกิดอุบัติเหตุนั นก็อยู่ที่บุคคลที่ใช้สัญจรไปมา
คนรับผิดชอบในการขับขี่ยานพาหนะครับแต่ว่าซึ่งอยู่นอกเขตถนนทั งสองด้าน
ครับไม่มีการกีดขวางทางสัญจรทั งสิ นนะครับครงนั นถามว่าติดถาวรประมาณ
เท่าไหรก่็คงว่าก็ติดประมาณเป็นปี เป็นหลายๆ ปีจนกว่าจะมีช ารุดเสียหายอา
จะต้องมีการรื อออกก็ต้องว่ากันอีกทีกี่ปีผมก็ตอบไม่ได้เพราะ 4 ปี ผมก็เกษียณ
อาจจะหลังผมหรือก่อนผมผมก็ไม่ทราบได้ก็ขอน าเรียนเท่านี ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณกองช่างครับเชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ท่านประธานที่เคารพครับที่ผมถามท่านผู้อ านวยการ ถามฝ่ายบริหารท่านบอก 

ว่าท าถาวร ถามว่าถาวรชั่วนิรันดร์เลยหรือท่านประธานก็ท่ีผมดูแล้วนี ซุ้มประตู
ไม่ใช่เราหรือครับท่านประธาน คงไม่ถาวรเท่าไหร่ท่านประธานเพราะว่าสักพักไม่
นานก็ขึ นไปซ่อมสีก็ซีดจางท่านประธานก็เลยมีค าถาม ท่านประธานครับค าถามผม
ในช่วงท้ายในช่วงนี ผมขอถามว่าซุ้มประตูนี  มีระยะประกันสัญญานานกี่ปีครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านผู้บริหารครับท่านสมาชิกได้ถามขอเชิญตอบค าถามครับ น่าจะเป็นค าถาม 

สุดท้ายในญัตตินี ของท่านเกรียงศักดิ์ แล้วนะครับเชิญครับ 
 
นายประยงค์ โมคภา  ครับเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ผู้ทรงเกียรติทุกท่านนะครับตามท่ีท่านสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ได้เรียนถามว่าซุ้มประตูมีสัญญากี่วันกี่
เดือนจะเสร็จวันไหนซึ่งท่านผู้อ านวยการกองช่างก็ได้เรียนคร่าวๆ ไว้ว่าคงจะไม่
เกิน 45 วันแต่เราจะเปิดพร้อมกันทั่วประเทศในวันที่ 4 พฤษภาคม นะครับเป็น
การเปิดซุ้มประตูทั่วประเทศในรายละเอียดต่างในการด าเนินการก่อนในการ
ก่อสร้างกับผู้รับจ้างก็ขออนุญาตให้ผู้อ านวยการกองช่างนะครับได้น าเรียนชี แจงใน
รายละเอียดอีกครั งครับขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ    อนุญาตครับ 
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นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ในการประกัน 
ถ้าเกิดเป็นอันแรกท่ีเราได้ท าการก่อสร้างซุ้มประตูถาวรนะครับ ซึ่งงานก่อสร้าง
ธรรมดาก็เป็นงานก่อสร้างขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์เราได้ประกัน
อยู่ 2 ปี นะครับ ส่วนงานก่อสร้างซุ้มประตูผมคิดว่าน่าจะอยู่ที่จะก าหนดว่าจะก่ีปี
ผมก็คิดน่าจะประมาณสัก 2 ปี ในการดูแลรักษาของทางผู้รับจ้างนะครับถ้าเป็น
งานก่อสร้างทั งหมดน่าจะประมาณที่ราคาสูงพอสมควรซึ่งมันอยู่ในความ
รับผิดชอบของผู้รับจ้างก่อน 2 ปี แล้วรัฐมาดูแลอีกทีหนึ่งนะครับ ต้องอยู่ในระยะ
ประกันสัญญาประมาณสัก 2 ปีครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ ส าหรับญัตติข้อ 5.7 ที่ท่านนายกได้เสนอมานี ท่านสมาชิก 

ก็อภิปรายมาพอสมควรแล้วผมจะขอมติต่อที่ประชุมสภานะครับเชิญท่านเลขา
ตรวจนับองค์ประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่มีที่ประชุม 

แห่งนี จ านวน 17 ท่านรวมท่านประธานสภาด้วยครบองค์ประชุมค่ะ 
 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามท่ีท่านนายกเสนอ โปรดยกมือขึ้นครับ 

- 16 เสียง  
- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามท่ีท่านนายกเสนอ โปรดยกมือขึ้นครับ  
- ไม่มีครับ 
- งดออกเสียงจ านวน 1 เสียงนะครับ  
- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์เห็นชอบตามญัตติ 
ที่นายกเสนอนะครับ 

 
ประธานสภาฯ   ต่อไปเป็นญัตติที่ 

5.8 เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 
จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 498,000 บาท   
-นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์     ผู้เสนอ  
เชิญท่านนายกครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน  
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ไปแล้วนั น  
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ

อนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตาม
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กองช่าง แผนงาน
อุตสาหกรรมและโยธา  งานก่อสร้างโครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน  
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498,000 บาท  
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร

ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 27 ความว่า การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยนแปลง หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติ 
ของสภาท้องถิ่น  

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ ถ้าไม่มีนะครับผมจะขอ 

มติในท่ีประชุมนะครับเชิญท่านเลขานับองค์ประชุมครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุม 

แห่งนี จ านวนทั งสิ น 16 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วยครบองค์ประชุมคะ 
 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 

- 15 เสียง 
- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
- ไม่มีครับ  
- งดออกเสียงจ านวน 1 เสียง 
- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีมติเห็นชอบตามญัตติตามที่ 
ท่านนายกเสนอนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   ต่อไปญัตติที่ 

5.9 ครับ เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2563 จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 499,000 บาท   
- นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ  
เชิญท่านนายกครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน  
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ไปแล้วนั น  
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ

อนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตาม
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กองช่าง แผนงาน
อุตสาหกรรมและโยธา  งานก่อสร้างโครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน  
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499,000 บาท   
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร

ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 27 ความว่า การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยนแปลง หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติ 
ของสภาท้องถิ่น  

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ ถ้าไม่มีนะครับผมจะขอ 

มติในท่ีประชุมนะครับเชิญท่านเลขานับองค์ประชุมครับ เชิญท่านอุทัยครับ 
 
นายอุทัย แก้วกล้า  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ก่อนจะลงมติ 

อยากจะให้ท่านผู้บริหารได้ชี แจงว่าการก่อสร้างห้องน  าสาธารณะบริเวร              
แหลม โนนวิเศษนั นเป็นพื นที่ของใครแล้วก็เม่ือด าเนินการก่อสร้างเสร็จแล้ว             
ใครจะรับผิดชอบอย่างไรก่อนที่จะลงมติครับ 

 
ประธานสภาฯ    ท่านเกรียงศักดิ์ครับ ให้ท่านผู้บริหารตอบครั งเดียวเลยครับเชิญท่านเกรียงศักดิ์ 

ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ครับเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านประธานครับที่จริงผมก็ 

เห็นด้วยครับท่านประธาน แต่ที่ไม่ค่อยชอบเท่าไหร่คือวิธีปฏิบัติผมเห็นว่าเราจะ
สร้างบรรทัดฐานที่เป็นชนวนแห่งการมีปัญหาตามมาท่านประธานครับผม
ยกตัวอย่างสักสองสามที่ที่เกี่ยวพันกับงานแบบนี เนื่องจากว่าเราไปก่อสร้างเราไป
ปรับปรุงเราไปเปลี่ยนแปลงเราไปด าเนินการแก้ไขปัญหาให้เขาแล้วนี เราก็ยังจะได้
ไปซ่อมแซมได้ไปรักษา ได้ไปดูแลอยู่ร่ าไปโดยที่เราไม่สามารถที่จะไปพัฒนาพื นที่
อ่ืน ๆ ต่อไปได้โดยเฉพาะท่านประธานครับจริง ๆ แล้วหลักการ องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดต้องมือพื นที่นะครับท่านประธานท าไปแล้วต้องยกให้เขาเลยครับ
ต าบลนั น ๆ ต้องดูแลรักษาต่อท่านประธานครับยกตัวอย่างอย่างเช่น 
สวนสาธารณะที่กมลาไสย อย่างเช่นมีปัญหาอยู่ตรงนี คือโครงการหนึ่งที่องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดน างบประมาณไปดูแลรักษาให้ไปก่อสร้างให้ ท่านประธานครับ
โครงการนั นเป็นโครงการก่อสร้างตลาดเพื่อจะน าต าบลเป็นคนเก็บค่าธรรมเนียม
แต่ว่าถึงเวลานั นมีการก่อสร้างมีความช ารุดเสียหายไม่ว่าจากโครงสร้างของตลาด
หรือว่าพื นกัดเซาะห้องน  าช ารุดเสียหายยังถามหา อบจ. อยู่นะครบัท่านประธาน 
ไม่ต่างจากอะไรที่ท่านประธานน าเสนอมาตอนนี ครับไม่ต่างจากอะไรตรงนี เลยก็
ต้องไปซ่อมบ ารุงให้ ท่านประธานครับถามว่าใครเป็นคนดูแลรักษาครับ ถามว่า
ใครเป็นคนเก็บค่าธรรมเนียม ใครครับตรงนี ท่านประธาน ผมว่าเป็นบรรทัดฐานที่
จะสร้างปัญหาให้เราในโอกาศต่อไปท่านประธาน ถึงเวลาแล้วที่เราจะชี แจงให้
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ท้องถิ่นทุกที่ขอรับงบประมาณไปนั นต้องท าการดูแลรักษาต่อหลังจากส่งมอบงาน
องค์การบริหารส่วนจังหวัดแล้วครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านสมาชิกนะครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ 

ในญัตตินี ครับถ้าไม่มีจะให้ผู้บริหารท่านได้ตอบค าถามของท่านสมาชิกทั งสองท่าน
นะครับท่านอุทัยถามว่าการก่อสร้างนี อยู่ในพื นที่ของใครเป็นผู้รับผิดชอบนะครับ
ในพื นที่ต าบลไหนหรือเปล่านะครับ ส่วนของท่านเกรียงศักดิ์ก็คือว่าใครจะเป็น
ผู้ดูแลนะครับท่านนายกครับเชิญครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภาองค์การ 

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ผู้ทรงเกียรติค าถามทั งสองค าถามในญัตติข้อที่ 5.9 นี 
นะครับถามท่ี 1 จากท่านอุทัย แก้วกล้า ขออนุญาตเอ่ยนามสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดเขตอ าเภอฆ้องชัยนะครับที่ได้เรียนถามว่าสถานที่ไปก่อสร้าง
ห้องน  าสาธารณะบนพื นที่แหลมโนนวิเศษนี เป็นพื นที่ของใครนะครับเป็นค าถาม
แรกนะครับ แล้วถ้าหลังสร้างเสร็จใครเป็นผู้ดูแลรักษาจะเป็นภาระผูกพันของ 
อบจ. หรือไม่อย่างไรซึ่งค าถามนี ก็สอดคล้องกับค าถามของท่านเกรียงศักดิ์ พัน
โกฏิ ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์
เขตอ าเภอเมือง ท่านก็ได้ยกตัวอย่างจากหลายที่เช่นสวนสาธารณะกมลาไสย 
ตลาดต่าง ๆ นะครับคือถ้าเสียหายแล้วเขายังเรียกร้องหา อบจ. ให้ไปซ่อมแซม
ให้กับเขาเขาเองเป็นผู้ที่ดูแลรักษาเก็บเงิน นะครับท่านก็มีตอนท้ายว่าควรจะชี แจง 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเจ้าของพื นที่ให้มีการให้มีข้อตกลงในรายละเอียดเช่น
สร้างแล้วให้ อบจ. โอนให้แล้วเขาไปดูแลรักษาไปเลยจะดีไหมจะได้ไหมท านองนี 
ซึ่งเป็นข้อเสนอแนะค าถามที่ดีมากนะครับ เพราะองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ก็เกิดปัญหาหลายที่ไม่เฉพาะกมลาไสยนะครับ สหัสขันธ์เราก็มีเราก็มี
ตลาดที่นั น เรามีห้องน  าสาธารณะที่ไทยนิคม แล้วก็อีกหลายแห่งนะครับก็
ขอขอบคุณท่ีท่านได้เอ่ยค าถามเพ่ือที่จะได้ชี แจงให้สภาแห่งนี รับทราบครับ และ
ขออนุญาตให้ท่านชัยศิริ โรจนกิจ ผู้อ านวยการกองช่างครับกรุณาตอบค าถามสอง
ข้อขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญผู้อ านวยการกองช่างครับ 
 
นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภาท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ตามที่ท่าน 

สมาชิกทั งสองท่านได้สอบถามนะครับว่าหนึ่งคือพื นที่ในการก่อสร้างอีกอันหนึ่งก็
คือการดูแลรักษานะครับผมขอตอบพื นที่ที่จะใช้ด าเนินการก่อนนะครับ จุดที่เรา
จะก่อสร้างถ้าท่านเข้าไปทางโนนบุรีถึงบ้านตรงแหลมโนนวิเศษจะมีสองทางสอง
แยกนะครับซึ่งแยกขวามือจะตรงไปถ้าตรงไปจะเป็นสะพานเทพสุดาส่วนซ้ายมือ
จะเป็นถนนอ้อมเกาะจะไปบรรจบอยู่ทางริมสะพานเทพสุดาอีกด้านหนึ่งนะครับ 
ซึ่งจุดก่อสร้างของเราจะออกทางด้านซ้ายมือนะครับจะตรงไปเลยหัวโค้งนิดหนึ่ง
จะต่อถึงร้านอาหารเป็นท่าเรือที่ต่อเรือข้ามฟาก ซึ่งตรงนั นจะเป็นพื นที่ดูแลของ
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เทศบาลโนนบุรีรับผิดชอบอยู่นะครับ ตรงนี เราจะไปก่อสร้างให้ทางเทศบาลซึ่งที่
ผ่านมาเขาจัดงานสงกรานต์ต่าง ๆ มีชาวบ้านและประชาชนไปเท่ียวไปเล่น
สงกรานต์เยอะมาก แต่ปัญหาก็คือไม่มีห้องน  าห้องสุขาให้เขาเข้าใช้บริการนะครับ 
ช่วงนี ก็เป็นปัญหาที่มีมาหลายปีแล้วครับเขาเรียกร้องของทางองค์การบริหารส่วน
จังหวัดช่วยด าเนินการดูแลเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวและประเพณีของเขาครับ 
ส่วนการบ ารุงดูแลรักษาเป็นข้อตกลงระหว่าง อบจ. กับเทศบาลโนนบุรีก็คือถ้า
ก่อสร้างเสร็จเทศบาลโนนบุรีก็คงเข้าด าเนินการดูแลบ ารุงรักษาท าความสะอาด
ทั งสิ นนะครับ ส่วนการซ่องแซมต่างถ้าเกิดจากการช ารุเสียหายใช้งานต่าง ๆ เราก็
ต้องรับผิดชอบให้คือแจ้งให้ผู้รับจ้างเข้าไปด าเนินการก่อสร้างโดยไม่ได้ใช้
งบประมาณของเราไปด าเนินการเป็นหน้าที่ของทางผู้รับจ้างอันนี เกิดจากการใช้ 
ส่วนถ้าเกิดการที่ท าลายต่าง ๆ ก็เป็นส่วนของเทศบาลโนนบุรีต้องบ ารุงดูแลรักษา
นะครับ ตรงนั นที่คุยกันไว้ประมาณนี นะครับ ส่วนการเก็บค่าน  าค่าไฟค่าอะไรต่าง
ทางเทศบาลโนนบุรีเป็นผู้ดูแลนะครับเราจะเป็นคนก็สร้างทั งหมดแต่การดูแล
รักษารับผิดชอบเป็นเทศบาลโนนบุรีเป็นคนด าเนินการต่อ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่าประสิทธิ์ มีอะไรเชิญครับ  
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  เรียนท่านประธานที่เคารพผมประสิทธิ์ อาจบรรจง สมาชิกสภาองค์การบริหาร 

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์เขต 1 อ าเภอกมลาไสย เนื่องจากท่ีเขาจะสร้างหรือสิ่งที่
เกิดขึ นต่าง ๆ ที่ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั น ได้จัดการก่อสร้างแล้วก็ไม่ได้
โอนให้กับท้องถิ่นนั น ๆ ได้รับไปรับผิดชอบอย่างตัวอย่างของอ าเภอกมลาไสย ก็
คือสนามแข่งเรือนะครับที่เราต้องซ่อมกันทุกปีอันนี ผมเห็นด้วยกับท่านอุทัย แก้ว
กล้านะครับต้องขอประทานโทษที่เอ่ยนามอยากจะให้หาผู้รับผิดขอบคือเราต้อง
รับผิดชอบในการซ่อมแซมอยู่ตลอดทุกปีเพราะฉะนั นเรื่องงบประมาณนี เขาเป็น
คนใช้เราเป็นคนให้แต่เขาไม่ยอมรับ ผมเคยพูดในที่คณะกรรมการแข่งขันเรือยาว
บอกว่าในการที่ซ่อมแซมให้ทุกปี แต่ในการที่โอนให้แล้วท่านนายกไม่ยอมรับ
เนื่องจากสาเหตุอะไรเขาก็ไม่ตอบเพียงแต่บอกเขาว่าเขาไม่อยากรับเท่านั นเองนะ
ครับเพราะฉะนั น การที่จะสร้างหรือก่อนก่อสร้างควรจะติดต่อหรือประสานงาน
กันให้เสร็จเรียบร้อยในการที่จะด าเนินการเพื่อจะไม่ให้เกิดปัญหาเกิดขึ นต่อไป
ครับผมขอเสนออย่างนี ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับเชิญ 

ท่าน อุทัยครับ 
 
นายอุทัย แก้วกล้า  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติผมอุทัย แก้วกล้า  

ผมนิดหนึ่งว่าก่อนเห็นด้วยว่าท่านเกรียงศักดิ์ ท่านประสิทธิ์ ท่านก็ห่วงใยผม
อยากจะขาดกับการที่เป็นเจ้าของท่านเกรียงศักดิ์ ขอบอภัยที่ต้องเอ่ยนาม ท่าน
ก่อสร้างเสร็จแล้วก่อนที่จะด าเนินการทางเทศบาลก็ต้องเห็นชอบกับเราด้วยไม่ใช่
สร้างแล้วจะโอนทีหลังเสร็จแล้วต้องท าพิธีรับมอบโอนเลย เหมือนกับงาน
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ชลประทานเขาสร้างเสร็จเขาท าพิธีรับถ่ายโอนให้กับ อบต. ทั งหมดเลย แล้วเขาไม่
รับผิดชอบของเราก็อยากให้เป้นเช่นนั น เมื่อด าเนินการเสร็จแล้วคนที่อยู่บริเวณ
ได้มารับทราบว่า อบจ. ได้ด าเนินการก่อสร้างให้สมบูรณ์แล้ว แล้วก็ท าพิธีส่งมอบ
ให้กับ อบต. โนนบุรีให้เรียบร้อยผมคิดว่าก็จะจบแต่ในช่วงการอยู่ในช่วงการ
ประกันสัญญา 2 ปี มันก็เป็นช่วงที่เรารับผิดชอบอยู่แล้วแต่หลังจากนั นผมคิดว่า
ต้องขาดจากเราเพราะฉะนั นมันจะเป็นภาระเราต่อ ก็คงฝากผู้บริหารได้
ด าเนินการด้วยถือว่าที่ประชุมไม่มีปัญหาครับขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ    ขอบคุณครับทั งสามท่านสมาชิกท่ีอภิปรายก็คงจะอยู่ในประเด็นเดียวกัน 

เกี่ยวกบัความห่วงใยนะครับ ครับผมจะขอมติในที่ประชุมนะครับ เชิญท่านเลขา
ตรวจนับองค์ประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุม 

แห่งนี จ านวนทั งสิ น 16 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วยครบองค์ประชุมค่ะ 
 
ประธานสภาฯ   - มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 

- 15 เสียงนะครับ 
- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
- ไม่มี  
- งดออกเสียงจ านวน 1 เสียง 
- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีมติเห็นชอบตามญัตติ 
ตามที่ท่านนายกเสนอนะครับ 

 
ประธานสภาฯ   ต่อไปญัตติที่ 

5.10 เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2563 จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 335,000 บาท   
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ  
เชิญท่านนายกครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน  
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ไปแล้วนั น  
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจ าเป็นที่จะต้อง           

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตาม
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กองช่าง แผนงาน
อุตสาหกรรมและโยธา  งานก่อสร้างโครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน  
335,000 บาท   
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 27 ความว่า การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยนแปลง หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติของ
สภาท้องถิ่น  

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ ถ้าไม่มีนะครับ 

ผมจะขอมติในที่ประชุมนะครับเชิญท่านเลขานับองค์ประชุมครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุม 

แห่งนี จ านวนทั งสิ น 16 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วยครบองค์ประชุมคะ 
 
ประธานสภาฯ   - มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 

- 14 เสียงนะครับ 
- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
- ไม่มี 
- งดออกเสียงจ านวน 2 เสียง 
- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีมติเห็นชอบตามญัตติ 
ตามที่ท่านนายกเสนอนะครับ 

 
ประธานสภาฯ   ต่อไปญัตติที่ 

5.11 เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ. 2563 จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 309,000 บาท  
- นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ  
เชิญท่านนายกครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา  เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน  
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ไปแล้วนั น  
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ

อนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจง ดังนี  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงตาม
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กองช่าง แผนงาน
อุตสาหกรรมและโยธา  หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค จ านวน 1 รายการ รวมเป็นเงิน 
309,000 บาท  



 39 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 และแก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 ข้อ 29 
ความว่า การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนหรือเปลี่ยนแปลง
สถานที่ก่อสร้าง ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น  

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจง
งบประมาณรายจ่ายมาเพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติ 
ต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ ถ้าไม่มีนะครับผมจะ 

ขอมติในทีป่ระชุมนะครับเชิญท่านเลขานับองค์ประชุมครับ ท่านเกรียงศักดิ์ ครับ
เชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ท่านประธานครับ พอดีผมไม่ถาม 

ไม่ได้ครับท่านประธานเพราะว่าท่านให้เหตุผลในการขอเปลี่ยนแปลงขอแก้ไขตรง
นี  เนื่องจากได้บันทึกข้อมูลผิดพลาดท่านประธาน ผิดพลาดตรงไหนประการใด
ท่านประธานท่านบอกว่าตามเดิมระยะทางก่อสร้างถนนลูกรัง 2,600 กิโลเมตร 
อันใหม่ 2,400 ท่านประธาน นี เกิดจาความผิดพลาดครับท่านประธานผมก็เลย
อยากถามผู้บริหารว่า ถามท่านประธานว่าจริง ๆ แล้วมันผิดพลาดบกพร่อง
ตรงไหนอย่างไร ท่านประธานครับขอความชัดเจนด้วยครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้บริหารตอบค าถามสมาชิกครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา  เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่านมีท่านสมาชิก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ได้เรียนถามว่า ความผิดพลาดที่เกิดจาก
ระยะทางในครั งแรกนั นก าหนดระยะทางเป็น 2,600 เมตร เปลี่ยนเป็น 2,400 
เมตร นั นก็หมายความว่าลดลง 200 เมตร ท่านสมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ใคร่ขอทราบในรายละเอียดในการเปลี่ยนแปลงตรงนี ผมใคร่ขออนุญาต
ท่านประธานได้อนุญาตให้ผู้อ านวยการกองช่างเป็นผู้ตอบครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตครับเชิญกองช่างครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ  ครับกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ตามท่ีมีท่าน 

สมาชิกได้สอบถามนะครับเรื่องการก่อสร้างแล้วก็การปรับลดงบประมาณนะครับ
ซ่ึงโครงการนี เป็นโครงการที่เราได้ออกส ารวจนะครับ แต่ทั งอันแรกเป็นโครงการที่
เราส ารวจอันแรกนะครับจะมาความยาวอยู่ 2,600 เมตร ซึ่งต่อมาได้มีการออก
ส ารวจใหม่ ซึ่งตรงนี ทางเทศบาลเขาได้ด าเนินการก่อสร้างของเขาไปแล้วด้วยนะ
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ครับ เป็นคอนกรีตประมาณ ร้อยกว่าเมตร ซึ่งมันเป็นการทับซ้อนกับโครงการของ
เราด้วยนะครับ ซึ่งตรงนี เราเลยต้องปรับออกแล้วก็ตั งมาใหม่ ซึ่งจริง ๆ แล้วพื นที่
หลือ 2,400 เศษ ๆ ต้องตัดปลายมันออกเป็นการซ่อมแซม 2,400 กว่าเมตรส่วนที่
เหลือก็ทางเจ้าของที่ด าเนินการดูแลท่านครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่เชิญครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติ 

ในที่ประชุมแห่งนี  เชิญท่านเลขาตรวจนับองค์ประชุมครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุม 

แห่งนี จ านวนทั งสิ น 16 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วนครบองค์ประชุมค่ะ 
 
ประธานสภาฯ   - มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 

- 15 เสียง 
- มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
- ไม่มี 
- งดออกเสียงจ านวน 1 เสียง 
- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีมติเห็นชอบตามญัตติ 
ตามที่ท่านนายกเสนอนะครับ 

 
ประธานสภาฯ   ระเบียบวาระท่ี 6 ครับ เรื่องอ่ืน ๆ  

มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญท่านวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ 

 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานที่เคารพผมวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ คือเมื่อครู่เกี่ยวกับการ 

ก่อสร้างห้องน  านะครับก็ดีใจด้วย แต่ว่ามีตอนนั นที่ประชุมแผนงบประมาณผม
อยากฝากท่านประธาน รองนายกเป็นประธานท่านประยงค์ โมคภาเป็นประธาน
ขออนุญาตเอ่ยชื่อครับ คือว่าอยากให้ดูแลเขาหน่อยกับถนนคอนกรีตหนองบัวแดง
กับอีตื อครับท่านประธาน ท่านรองครับเขาว่าขาดอีกหน่อยเดียวเขาว่าเพื่อนเยอะ
เขาบอกว่าอย่างนั น เนื อท่ี 400 กว่าไร่เราก็คงไปดูแลเขาหน่อยผมว่าเขานายก
หนองอีตื อเขาบอกว่ามันขาดถนนคอนกรีตหน่อยเดียวท่านรองครับแค่นี ครับของ
คุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเชิญท่านคงเดช เชิญครับ 
 
นายคงเดช เฉิดสถิตย์  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 

ครับ ผมคงเดช เฉิดสถิตย์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์     
กมลาไสยเขต 2 ครับ นิดเดียวครับท่านประธานเนื่องจากว่าเราใช้เวลาในการที่
พิจารณาญัตติฝากท่านผู้บริหารมาพอสมควรครับท่านประธานครับ สืบ
เนื่องมาจากว่าผมมองดูแล้ววันนี ในการประชุมสภาเปิดสมัยประชุมสภายังมีท่าน
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สมาชิกเข้ามาร่วมประชุมกันไม่ครบตามจ านวนนะครับอยากจะฝากท่าน
ประธานสภาไปถึงท่านผู้บริหารฝากไปถึงกองกิจการสภา นะครับสืบเนื่องมาจาก
บางครั งนะครับท่านสมาชิกสภาหลายท่านอาจจะมีภารกิจภารงั นไม่สามารถดู
ในไลน์กลุ่มนะครับ ซึ่งหลายปีที่ผ่านมาเราก็ได้เรียกคืนแท็บเล็ตสมาชิกสภาอาจ
มีไลน์กลุ่มตรงนั น บางท่านอาจจะไม่มีไลน์กลุ่มก็จะฝากว่าให้โทรศัพท์แจ้งท่าน
สมาชิกด้วยนะครับให้แจ้งท่านสมาชิกทุกท่านให้ชัดเจนว่าวันไหนที่เราประชุมหรือ
ว่ากิจกรรมต่างขององค์การบริหารส่วนจังหวัด นะครับเพ่ือที่จะให้ท่านสมาชิกได้
เข้าร่วมประชุมหรือกิจกรรมต่าง ๆ ครบถ้วนครบหน้าด้วยกันเสมอไปนะครับ
หรือไม่ผมก็ถ้าหากได้หรือไม่ผมก็ขอฝากท่านประธานเสนอท่านผู้บริหารนะครับว่า
ควรปรับปรุงห้องประชุมสภาอันทรงเกียรติแห่งนี ต้องเสียบบัตรขอบคุณครับเพ่ือ
สมาชิกจะได้เสียบบัตรแทนกันได้ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เป็นการดีนะครับเดี่ยวนี ในสภาเราเหลือเสียงปริ่มน  าแล้วนะท่าน ขอบคุณ 

มากครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่เชิญครับ เชิญ                   
ท่านวรากรณ์ครับ 

 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์  ท่านประธานที่เคารพครับนิดเดียวท่านประธาน พอดีว่าจะสอบถามท่าน 

ผู้บริหารเกี่ยวกับงบประมาณในการใช้ปรับเกรดถนนภายในจังหวัดกาฬสินธุ์ของ
เราซึ่งงบประมาณตั งไว้เกรดเดอร์ 30 กิโลต่อเขตเลือกตั ง ก็เลยอยากถามท่าน
ผู้บริหารผ่านไปยังท่านผู้มีส่วนรับผิดชอบก็ตอนนี รถปรับเกรดที่ อบจ. ของเราได้
ลงพื นที่ไม่ทราบว่าปรับไปได้มากน้อยกี่เปอร์เซ็นต์แล้วไปได้กี่เขตแล้ว แล้วตอนนี 
เครื่องปรับเกรดของเราอยู่ในพื นที่ของท่านสมาชิกท่านใดกรุณาชี แจงด้วยครับ
ท่านประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราบเชิญครับ ถ้าไม่มีวันนี ได้ 

ประชุมมาเป็นเวลาพอสมควรแล้วนะครับผมขอนัดประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 
1 ครั งที่ 2 ประจ าปี 2563 เป็นวันอังคารที่ 11 กุมภาพันธ์ 2563 เวลา 13.30 น. 
ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขอเลิกการประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     17.45  น. 
 
(ลงชื่อ)............................................ผู้บันทึก/พิมพ์       (ลงชื่อ) ......................................ผู้ตรวจทาน 
         (นางสาวสัญญาพร  ฉายถนอม)               (นางรัตติยา  ฆารสมภพ)               
            ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ     นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
 

(ลงชื่อ) ........................................ผู้จัดท า 
        (นางนันทิชา  มองเพชร) 

                                                   เลขานุการสภา อบจ. 


